

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas
Provincias, trimestre... 6 ..

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
que es el periódico de más grandes tiradas :

La Libertad

HEMEROTECA MUNICIPAL MADRID

Toda la correspondencia debe dirigirse al
Director de La Libertad
Administración: SACRAMENTO, 5
Número suelto, 10 céntimos

ENTOMOLOGIA BUROCRATICA

Los astilleros de Matagorda

Así como el naturalista tradicional que surgió para mis primeras nociones infantiles entre una fábula de Lriarte y aquel curioso distraído de la novela de Julio Verne con sus candidas patillas, su salarolof contemporáneo del romanticismo inglés y su manga para cazar insectos, se arrisca por los campos en persecución de un raro ejemplar, los periodistas, con no inferior celo e inocencia, hemos de lanzarnos en seguimiento del hecho, del fenómeno característico, para presentarlo a los lectores.

En la avanzada fermentación que sufre el organismo colectivo no son escasos los nuevos seres, que demandan una clasificación científica. Cuando los detritus de tanta ruina se amontonan y sobre ellos cae la lluvia y actúa la energía solar, se desprende ese olor, nada grato, demostrativo de que algo se está descomponiendo y de que, a expensas de esa energía destructora, algo también nace y se reproduce. Sin embargo, por magnificente que sea la taumaturgia de la Naturaleza, no será discreto exigirle que en el instante en que el Príncipe de Dinamarca, la nariz un tanto contraída al viento, pronuncia su famosa frase, nazca un bella Princesa. Surge, sí, una obscura prole menuda y reptante y que, en ocasiones, se permite el lujo de tener alas y volar. La mirada, ávida de curiosidad de un Favre, la vigila y nos descubre su vida.

Nuestra burocracia es el mismo montón de ruinas que acabamos de describir, un gigantesco muladar, en el que sólo podremos ver, mientras no venga un Hércules a limpiar los nacionales establos, innumera variedad de sucios animales. Hace tiempo que los poetas han declarado que la tierra está fatigada de dar flores. ¿Cuándo se cansará la nuestra de producir escarabajos?

Profesando de periodista entomólogo, voy a estudiar ante el público unos cuantos monstruos de los que en interminable falange forja nuestra desvariada burocracia. Ello me dará lugar a escribir una serie de artículos, que no podré cifrar de antemano, y la inicio hoy con el caso bien característico de los astilleros de Matagorda, al que bautizaremos, según es de uso en los descubridores de nuevos seres, con el nombre de escarabajo número 1.

Puerto Real es un pintoresco pueblo gaditano, en el cual, desde hace muchos años y con varia importancia, han existido al pie del Castillo de Matagorda y favorecidos por el amplio canal, que en pieamar parece hermosa ensenada, unos astilleros construidos por la Compañía Trasatlántica.

Cuando se aprobó la ley de Comunicaciones marítimas, se fundó para utilizar los beneficios que en ella se preceptuaban, pugnando por el aumento de nuestra marina mercante, la Sociedad Española de Construcciones Navales. Esta nueva entidad, como casi todas, integrada por la misma docena de apellidos de banqueros y políticos que usufructúan consejerías y medros oficiales, se hizo cargo de los astilleros de Matagorda.

El Estado español hacía un enorme sacrificio para crear en España la industria marítima. Gracias al artificio, empleado en toda Europa, de las primas a la construcción naval, los astilleros de Matagorda adquirieron interesante desarrollo. El sacrificio, al menos, no había sido estéril. Un núcleo obrero numeroso y especializado, con especialización muy difícil de lograr y que siempre se ha estimado como el especial factor de toda nueva industria, se había ido pacientemente formando.

Hermosos barcos modernos han salido de las manos expertas de esos artífices: el «San Carlos», el «Santa Isabel», últimamente el «Arnús», trasatlántico de once mil toneladas, lujoso y modernísimo, que hace un par de meses ha emprendido su primera ruta hacia América.

Cuando los trastornos económicos de la guerra hicieron de los negocios navieros un Potosí, el Parlamento, con justa celeridad, suprimió las primas y bonificaciones a las construcciones marítimas. Pero esa prosperidad fué efímera. Todos sabemos que de nuevo ha caído el transporte naval en honda crisis, sin próximas esperanzas de resurgimiento.

La Compañía explotadora de los astilleros, según el concierto con el Estado y la ley de protección a la industria nacional, tiene que utilizar los productos de esta. El hierro de los Altos Hornos bilbaínos, con el recargo arancelario, resultaba un 100 por 100 más caro que el fabricado en el extranjero. En proporción análoga o superior, los demás materiales. Así,

por ejemplo, el trasatlántico «Arnús» ha costado veinte millones de pesetas, cuando en Inglaterra puede calcularse su costo en nueve millones. Encarecimiento artificial que, en buena ley económica, no se podría cargar a la cuenta de los astilleros, sino al privilegio arancelario, que algunas veces es una protección debida, pero que en la mayoría es un abuso de la oligarquía que trasquila a los pacientes españoles.

Pero ahora empieza lo más pintoresco, pudiéramos decir que se incuba el escarabajo. Incóase un expediente para restablecer las primas a la construcción de barcos, ya que la Sociedad concesionaria de los astilleros amenaza con cerrarlos, dejando en la miseria a millares de familias. Más de dos mil obreros de Puerto Real y mil quinientos de Cádiz, que conducen diariamente un tren especial y dos vapores, ven amenazado su pan. El laborioso hormiguero humano, las máquinas y elementos modernos con tanto gasto oficial formados, van a paralizarse. Los obreros reclaman. La burocracia, como siempre, duerme. Pasa el tiempo en la inercia, y ésta es tan prolongada, que ahora, ante la inminencia del hambre para cuatro mil familias y la inconsciente destrucción—¡tejer y destejer!—de una industria española, se ha buscado el olvidado expediente. Por fin, se ha encontrado en un polvoriento armario, del cual se habla perdido hasta la llave. Ha sido preciso descerrarlo. Era casi una tumba faraónica, que, más que la ganzá, necesitaba la piqueta de lord Carnavon.

Mientras tanto, del laborioso enjambre de obreros se ha hecho un escaso turno de 250 hombres, los cuales trabajan, y es de suponer que comen, un día sí y otro no. ¡Donosas previsiones las de nuestra Administración! ¡Fastuosa caridad la de los consejeros de esa Compañía, sin duda muy lejos de ese régimen discontinuo en su alimentación!

Se mueren los hombres, fenece las industrias encerradas en un armario, vigiladas por la ineptitud o por la culpable indiferencia.

Mientras tanto, nuestras necesidades marítimas son todo lo imperiosas que se percibe en cuanto salimos de España y comparamos las líneas alemanas, italianas y francesas, en buena parte sustentadas con dinero español—el de la emigración del Noroeste—, con las nuestras, escasas y pobres. Aún navegan el «Antonio López», el «Satrústegui» y el «Claudio López», viejos de más de treinta primaveras, para que los extraños los comparen con el «Cap Polonio», de 38.000 toneladas, y el «Giulio Cesare», de 28.000.

No es posible, además de esas razones nacionales, que por olvidos y negligencias de los de arriba se mueran de hambre en Puerto Real, el lindísimo pueblo andaluz. Obreros que saben trabajar y que con sus manos pueden ofrecer mucho honor a España, el que se deriva del prestigio industrial, piden, con justicia, que continúe su fecunda convivencia con las máquinas modernas.

¿Podemos esperar lo de nuestra parálitica burocracia? Hasta ahora, lamentablemente, sólo podemos presentar ese producto monstruoso de su negligencia y de su desconectado inorgánico.

EDUARDO ORTEGA Y GASSET

Las Misiones protestantes

Londres, 27.—Una revista británica publica los siguientes datos sobre el desarrollo considerable de las Misiones protestantes: «Al principio del siglo XIX, las iglesias reformadas gastaban anualmente 250.000 francos en concepto de propaganda. Hoy día estos gastos pasan de un millón.

Hace cien años contaban con doscientos misioneros. Hoy llega su número a diez mil. Estas Misiones, que a principios del pasado siglo solamente habían podido convertir unos siete u ocho mil negros, se enorgullecen actualmente de haber convertido al cristianismo en el mundo entero a dos millones de negros.

Es indiscutible el celo de los misioneros masculinos; pero se debe principalmente a las mujeres los magníficos resultados de esta propaganda.»

Por el amor de una bella

Al príncipe mudo le van a hacer hablar demasiado

Nueva York, 27.—El conocido editor norteamericano Goldwer ha telegrafado a París al príncipe árabe Hamado, ofreciéndole comprarle la propiedad de sus Memorias, si en ellas relata sus relaciones amorosas con la célebre bailarina rusa Vera Wratislava, y el motivo de haberse declarado mudo voluntariamente por el desdén de ella.

Le ofrece pagarle a cinco dólares la línea de texto impreso, y a quince dólares la línea de cada carta autógrafa que le entregue. Además, le costea el viaje de ida y vuelta a los Estados Unidos, si quiere ir allá para corregir las pruebas de la obra.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Joaquín Aznar, Secretario; Augusto Barta, Carlos Ronet, Teresa de Escoriza, Heliodoro Fernández Evangelista, César García Iniesta, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Luis Salado, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

Cantos "rodaos,"

En las eras

Puesto que han terminado las amenas sesiones del Senado, que tanto divertían a las gentes, porque eran muy movidas algunas contudentes y con Villancicos divertidas, y después de haber visto que hombres serios se han dirigido mutuos improperios, buscando seriedad, más alegría y más nobles afanes, viene a pasar el día en las eras del pueblo, entre gañanes. También entre estos buenos labradores a veces torpes frases escuchaba, pues pasaban los pobres mil sudores, y al escucharlos yo me preguntaba: ¿Si serán señores?

—¿Se suda mucho, Mariano? —Sí, señor, ¡suda la mar!; pero aunque tanto sudar me consume este verano, no tiene comparación el sudor que ve en mi cara con lo que yo sudo para pagar la contribución.

Son las eras el taller donde mejor se aprueba el tiempo, para coger bien y pronto la cosecha. Nunca se habla con exceso en este ambiente aldeano. Esto no es como el Congreso; ¡aquí todos van al grano!

—Pienso—decía un labriego—, cuando de proyectos me hablan para restaurar la Hacienda y regenerar la patria, que todos esos señores que quieren el bien de España, acaso fueran más útiles dando una vuelta a la parva.

—¿El biello es para aventar? —Sí, señor, y recoger la paja. Hay que trabajar; pero... ¿qué vamos a hacer? No nos queda otro recurso. —Y el biello, ¿será pesado? —¡Rediez, es más que un discurso del duque del Infantado!

Desde que te vi que estabas luciendo el brazo desnudo, mientras al trabajo rudo, moza gentil, te entregabas, pido contrito al Señor que no levantes el brazo... ¡y me des un puñetazo de los de marca mayor!

¡Qué bien se está en las eras cuando va atardeciendo y despiden las mieses un olor más intenso! ¡Qué bien se está en las eras sin botas, sin chaleco, sin que moleste nada, sin corbata y sin cuello! (Aquel resultaría elegante Cordero.)

JOSE RODAO

Las Reparaciones

La nota británica

París, 26.—Francia y Bélgica han dado ya por terminados los cambios de impresiones que han venido celebrando acerca de la nota del Gobierno británico y se hallan de completo acuerdo.

El presidente del Consejo y ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Poincaré, ha redactado el proyecto de respuesta de Francia a la mencionada nota, y el Sr. Jaspár, el de Bélgica.

Ambos ministros de Negocios se darán a conocer mutuamente sus respectivos proyectos, con el fin de que uno y otro puedan formular las observaciones que consideren pertinentes.

Tanto la respuesta francesa como la belga estarán en disposición de ser enviadas el lunes próximo.

Poincaré se reunirá con los Sres. Theunis y Jaspár la semana venidera. También se entrevistará Poincaré con el ministro de Negocios Extranjeros británico, lord

Curzon, cuando éste, dentro de unos diez días, pase por París para hacer su cura de aguas en Francia.

Las respuestas de Francia y Bélgica son conciliadoras

París, 27.—Antes de salir para Sampigny, M. Poincaré ha querido puntualizar todos los extremos de la nota que Francia va a dirigir a Inglaterra. Esta nota francesa ha sido ya comunicada a Bruselas.

Sabido es que el primer ministro belga, M. Theunis, y el de Negocios Extranjeros, M. Jaspár, tienen la intención de venir a París para conferenciar personalmente con el presidente del Consejo de Francia. Por causa del viaje a Sampigny de M. Poincaré, que quiere descansar algunos días, la visita de los ministros belgas ha sido aplazada.

Poco se sabe oficialmente acerca del contenido de la nota enviada esta mañana a Bruselas; pero puede afirmarse sin vacilaciones que el acuerdo entre los Gobiernos francés y belga es completo en lo que se refiere a la respuesta que los dos Gobiernos harán a la nota de la Gran Bretaña. Quedan, sin embargo, algunos puntos de detalle, cuyo arreglo no presentará dificultades.

En contra de las informaciones publicadas por algunos periódicos, conviene advertir que los ministros belgas, lo mismo que los ministros franceses, no están en modo alguno dispuestos a autorizar una reducción cualquiera de la deuda alemana, en tanto que las cifras mínimas reclamadas por los dos países aliados hayan sido liquidadas.

Se asegura además que la respuesta de Francia, lo mismo que la de Bélgica, están concebidas en términos realmente conciliadores y son de tal naturaleza que permitirán entablar negociaciones interaladas para llegar a un acuerdo general.

Por último, conviene hacer notar que el embajador francés ha sido recibido esta mañana por M. Jaspár, con el cual ha conferenciado extensamente.

Lo ocurrido en el "Cataluña,"

Muerte de un guardia marina

El Ferrol, 27.—Por un error en la interpretación del radiograma expedido por el comandante del crucero «Cataluña», escuela de guardias marinas, se dijo que el guardia marina, muerto a bordo de dicho buque de guerra, fué Santiago Novál Fernández.

Hoy ha llegado el barco y ha sido rectificada la noticia. El muerto ha sido D. Luis Sáinz, de diecinueve años, hijo de los marqueses de San Adrián, y Novál ha sido el matador, por impudencia.

Lo sucedido fué que, hallándose el buque a la altura del puerto de Glasgow, se le disparó casualmente la pistola a Santiago Novál, hiriendo tan gravemente a Sáinz, que falleció a las tres horas.

El cadáver fué embalsamado y trasladado a la capilla ardiente. Hoy se ha celebrado el entierro, presidido por el capitán general del departamento.

Se espera a los marqueses de San Adrián, padres de la víctima.

Los ferrocarriles extranjeros

En Rumania es peligroso viajar

Bucarest, 27.—El periódico «Patria» ataca violentamente al Gobierno a causa de los numerosos accidentes ferroviarios ocurridos recientemente, a consecuencia de los cuales han perdido la vida más de un centenar de personas y se han causado daños materiales que se elevan a varios miles de millones de leis.

Comparando la organización de los ferrocarriles rumanos con la de los de Hungría, reducida por los Tratados, el periódico concluye con amargura que estos últimos sufren apenas un accidente anual, mientras que en Rumania apenas pasa día sin que ocurra alguna catástrofe.

Otra catástrofe ferroviaria en Portugal

Lisboa, 27.—De Dovoia de Opatá llegan noticias dando cuenta de haber ocurrido en dicha localidad una catástrofe ferroviaria.

Debido, según parece, sin que hasta ahora pueda haberse confirmado, a un falso cambio de agujas, han chocado dos expresos. El encuentro fué violentísimo y todos los vagones han quedado completamente destrozados. Pasados los primeros momentos de confusión y pánico, pudo darse aviso a las estaciones inmediatas y se envió al lugar del siniestro un tren de socorro con personal y material sanitario llevando también personal técnico para desobstruir la vía.

Hasta ahora no han podido ser extraídos de los restos de ambos trenes más que varios heridos; pero se abriga el temor de que entre los destrozados vagones haya más víctimas.

Los trabajos continúan activamente, secundados por los habitantes de los alrededores.

Esta nueva catástrofe, que viene a sumarse a las demasiadas frecuentes ocurridas de poco tiempo a esta parte, ha causado en el país penosa impresión.

AYER Y HOY

UN MINISTRO A LA BARRA

III

La orden era terminante... Encarnizados los partidos, separados por lagos de sangre, los vencedores de 1854 iban a exigir cuentas. Saqueado el palacio de San Luis, triunfante la causa popular, policías y esbirros con el farolillo verde del Santo Oficio por guía y numen visitaban escondrijos, brujuleaban en oficinas, sacudían polilla y polvo de los nefandos años moderados. Los «cinco terribles años»—a que aludía el conde de San Luis como enjaulada fiera—rezumaban ya vergüenzas, destilaban ignominias. Expedientes fallidos cobraban vida y juventud, menudas faltas se aparecían cual monstruosos crímenes, agigantados por el verde farol, colosal telescopio de pasiones. Y gazapillos administrativos, perdonables, se convertían en dragones de la fábula, rugidores y pestilentes en codicia y robo. De las oficinas del 54 surgían, a carretadas, polvorientos reos atraillados por esbirros y maniatados por vulgar balduque. Y en carretas guillotinarías iban al Congreso. Una racha, epidemia de moral, asolaba el Parlamento como tempestad canicular. Culpas seculares tenían por pararrayos al funesto 54. Y cuantos criminales de toda laya abusaron del Estado se cubrían luego, con el conde de San Luis, con los «cinco terribles años». Entonces, como ahora, un hecho solo simbolizaba toda culpa y colaboración. Monte Arruit, el 54, Himalayas del escándalo, se destacaban bajo el cielo cárdeno de tormentas preñado. Y muchos años de ignominia iba a endosarse, por fin, en la cuenta de unos pocos: San Luis, Collantes, Mora... Es así la raza española. Gasta a los hombres como a sus queridas, los arroja luego, Siente, apasionada, una moral «de entretiempos», la justicia «de rayadillo». Quiere, en una hora, purgar seculares crímenes, castigar en uno solo la responsabilidad de un régimen. Los de 1854, los de 1855, ¿eran peores, mejores? Es lo cierto que acusado San Luis, como ahora Eza y sus amigos, lo enjuició el Congreso despiadadamente. Pero nada pudo lograrse. Diez años de censura, de «responsabilidad ministerial», pedidos contra San Luis, se redujeron, por fin, a uno. Y la magna red tendida en el hemisicelo, que debiera aprisionar ballenas, marinos monstruos, traída a las arenas, desprendió pececillos nimios, vulgares raspas sin sustancia. Pero columpiaba sus mallas en montañas de agua, que erizaban rayos y ensordecían pavorosos truenos del «Año mil». El cielo parlamentario preñado estaba de negras tormentas. La cosa iba seria, muy seria.

El buen marqués de la Vega de Armijo, gobernador de Madrid, instalado en su tribunal, esperaba al reo. Frente al prócer cordobés un grotesco retrato de la soberana reina ofendía el arte y la belleza. Un Orbaneja vulgar la pintó opulenta, bajo cascada de «cocas» que ocultaban medio rostro, abrumada por la corona, radiante en camines y barniz barato. Y un bravo león, de pelote y lana, lamía, adulador, el vestido de doña Isabel. Careados el marqués y el león, podía ser el uno espejo del otro. Vega de Armijo, hombre bondadoso, parecía también un león de cañamazo. Su rostro, por igual al de la fiera, era como exposición, vitrina capilar de la peluquería vivida en los siglos; atesoraba todos los estilos: patillas a lo Francisco José, mosca a lo Narváez, bigote a lo Metternich, peinado a lo Versalles, pequeño jardín a lo Lenôtre, de catalogadas hebras y uniforme dibujo, volutas de peluca grave carlotercesca. Así el león, atildado y tisueño, de peinada melena y bondadosa sonrisa, miraba al prócer como hermano. No eran tan fieros los leones como los pintaban...

Carraspeó el gobernador; su lengua suelta aderezaba un sabroso gazpacho de cebollas y ajos cuando entró el presunto reo... Lo reclamaba el Congreso en comunicación urgente, fulminante. D. Hedefonso Luque... ¿«Don»? El mismo reo se asombraba del «Don». Era el pececillo, la raspa cogida en el copo inmenso de la política red. ¡El último mono! «Don» Hedefonso vivía feliz en un modesto camaranchón de la calle de la Luna, núms. 28, 30 y 32, piso cuarto derecha. Una tarde, al regresar de los afanes diarios con que ganaba su vida, la Policía le detiene. ¿Por qué? «Don» Hedefonso, modesto corredor de bajos y sinuosos negocios, era el personaje del día. Su figura se destacaba en el Congreso. ¿Por qué?—se pregunta. Quiere recordar... Han pasado cinco años. En 1853 era amigo del director de Obras públicas, Sr. Mora. Este desahogado se

DE MARRUECOS

Sanjurjo, ascendido

Entre los decretos de Guerra que aparte publicamos y que ayer firmó el rey, figura el ascenso a general de división al general Sanjurjo por sus servicios en la campaña de reconquista de Melilla.

En 1894 salió de la Academia de Infantería, marchando voluntario a Cuba en 1895 al iniciarse aquella insurrección, y siendo allí herido gravemente y ascendido por mérito de guerra a primer teniente y a capitán.

Volvió a la Península en 1898 al terminarse la insurrección cubana, prestando sus servicios en la guarnición de Zaragoza hasta el año 1909, que pidió ir voluntario a África al sonar allí los primeros tiros.

Por su comportamiento en la acción de Beni-Bu-Ifrur, en 30 de Septiembre, fué ascendido a comandante, volviendo a África en 1913, destinado a las fuerzas de Regulares de Melilla en la zona de Tetuán, y tomando parte en el de Febrero de 1914 en el combate de Beni-Salem, en el que fué herido dos veces gravemente, y por el que se le concedió, a propuesta de su jefe, el empleo de teniente coronel y la cruz laureada de San Fernando.

De teniente coronel marchó en 1915 a mandar las fuerzas Regulares de Ceuta, siendo ascendido a coronel por los hechos de armas, operaciones y servicios prestados en la zona Ceuta y Tetuán desde Mayo de 1915 a fin de Junio de 1916.

También mandó en la Península los regimientos de Pavia y Wad-Rás, este último de guarnición en Madrid, el que dejó a su instancia para ser destinado de segundo jefe a la zona de Tetuán.

Por su comportamiento al frente de una columna y la toma de Fondak y demás operaciones contra el Raisuni, fué ascendido a general de brigada en Marzo de 1920.

Con este empleo volvió a mandar una columna de operaciones en la zona de Tetuán, pasando a Melilla en Julio de 1921 al ocurrir la catástrofe de Annual, y tomando parte como jefe de una columna de operaciones y más tarde como comandante general interino de Melilla en todas las operaciones que se efectuaron para reconquistar los territorios perdidos.

De allí pasó a Larache al reanudarse las operaciones contra el Raisuni, y allí permaneció al frente de su columna hasta la toma de Tazarut.

Durante su carrera ha tomado parte en gran número de acciones, hallándose en posesión de varias medallas, de varias cruces rojas, cuatro de ellas pensionadas, y de una cruz de María Cristina.

Puede también ostentar en su pecho la Cruz de Beneficencia de tercera clase, que le fué otorgada por el mérito que contrajo en un incendio en la calle de la Morería, de Zaragoza, el 13 de Enero de 1904, salvando a una mujer y un niño con gran riesgo de su vida.

El ascenso a general de división que ayer firmó el rey premia sus servicios desde los sucesos de Annual hasta fin de Enero de 1922.

El niño Irazazábal

También, entre los decretos firmados ayer, figuró otro concediendo la Medalla de Suficiencias por la Patria, sin pensión, al niño de once años Laureano Irazazábal y Hevia. El niño Irazazábal estuvo prisionero de Abd-el-Krim y es hijo del capitán del mismo apellido, muerto durante los sucesos de Julio de 1921.

Los padres de los soldados de cuota

Mañana domingo, a las diez y media de la mañana, celebrará junta general la Asociación de padres y tutores de los soldados de cuota, en la calle Mayor, número 1, para tratar el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta de la anterior.
- 2.º Visita hecha al señor ministro de la Guerra.
- 3.º Preguntas y proposiciones.

Se ruega a los asociados la puntual asistencia.

Desde Melilla

Pequeñas agresiones rechazadas
Melilla, 27.—Las noticias del campo dan la impresión de la actividad del enemigo. Este cortó el teléfono entre Axdir Azúz y Nador de Beniuliches, llevándose 600 metros de alambre.

La línea ha quedado reparada. Al efectuar una descubierta en la posición de Dennieh, un grupo rebelde situado en las lomas opuestas del barranco hostilizó el servicio. Resultó muerto el askari de Regulares de Alhucemas Mohamed-Ben-Inorés.

De Tafersit salió una columna, integrada por el batallón de Alava, compañía de fusiles, Regulares de Alhucemas y ametralladoras.

Se dirigió a las lomas de Hamuda, donde los rebeldes habían construido trincheras. La columna destruyó los trabajos de fortificación y regresó al punto de partida sin novedad.

A primera hora de la mañana, el comandante general y su ayudante, el coronel Pardo, marcharon con dirección a Dar Mizizian, con objeto de visitar estos campamentos, atalaya sobre el campo de esta zona, donde se halla concentrado el máximo interés.

Obedeciendo las órdenes de la Comandancia general, estos días vienen y se reincorporan a sus Cuerpos los oficiales y soldados que se hallaban con licencia.

Traslado de una posición
En la visita efectuada al campo por el comandante general de esta zona a las posiciones de Ben-Tieb y Dar-Mizizian, se estudió sobre el terreno el lugar del emplazamiento de la posición de Dar-Mizizian, pues el actual no reúne condiciones de defensa suficientes.

Un convoy a Tizzi-Azza
Esta mañana, a primera hora, se organizó en el campamento de Tafersit una columna, que llevó un convoy de agua y víveres a las posiciones del sector de Tizzi-Azza, efectuándolo sin ser hostilizados las fuerzas por el enemigo.

Durante el mismo servicio se cayó del mulo que montaba el soldado de la séptima compañía de Intendencia Secundino Rodríguez Suárez, causándose graves heridas.

Después de curado en Tafersit se le trajo al Hospital de la plaza.

De Dar Quebdani salieron dos columnas y efectuaron un reconocimiento en Beni-Said por distintas direcciones.

En las inmediaciones del Zaio fueron detenidos los soldados de Cerifola, que habían desertado de Kandusi, Ladislao Ruiz y Alfonso Fuentes.

Por los muertos de Alcántara y Treviño
La oficialidad del regimiento de Alcántara, con su coronel, Sr. Dolla, estuvo ayer en el cementerio oyendo misa por los compañeros muertos en campaña.

Luego depositaron soberbias coronas de flores con lazos en las tumbas de Primo de Rivera y demás jefes y oficiales.

Un suboficial del Cuerpo llevó dos grandes coronas para los cementerios de Zelúan y Monte Arruit.

Se han recibido muchos telegramas de la Península reiterando al regimiento de Alcántara los testimonios de admiración.

También la oficialidad del regimiento de Treviño estuvo en el cementerio, depositando flores en las tumbas de sus individuos muertos.

Varias noticias
Por la oficina de Intervención de Guelaya se ha procedido a la detención del moro Senahasi Mohikaden, de la secta alanita, que se fugó del Zoco el Arbaa de Arkeman, a raíz de ser aprehendido por la Oficina de Intervención de Arbaa.

Han ingresado en el Hospital Dócker, heridos en accidentes casuales, el legionario Hilario Maestre y el soldado indígena Baar Ben Maummur.

En el momento de intentar forzar la caja de caudales del Crédit Foncier, fué detenido por un policía Lemy Mellu Choeron, cobrador de dicho Banco.

De provincias
Material a Marruecos
El Ferrol, 27.—Se nota gran actividad en el Arsenal para preparar barcasas y remolcadores artillados con destino a África.

El transporte «Contramaestre Casados» está listo para llevar material de guerra a Melilla.

A incorporarse
Málaga, 27.—En el Gobierno Militar se han recibido órdenes para que se incorporen con urgencia a sus destinos de Melilla cuantos jefes y oficiales de las fuerzas expedicionarias se encuentren disfrutando permiso en esta región, excepto los que tengan que atender a enfermedades graves de familia, debidamente comprobadas.

Valladolid, 27.—En virtud de una orden general para que se incorporen a sus destinos en Marruecos, han marchado a Melilla algunos oficiales que se hallaban con licencia en esta ciudad.

comedia que inventó para salvar a Mora... El escándalo corre por Madrid. Conducido Luque al ministerio de Fomento, reconoce la mesa en que firmó, junto a la ventana, a la izquierda.

Beratarrechea, más taimado, confiesa que en el año 1853 vivía de escribir en la Prensa obras científicas y literarias. Acusado por el gobernador, confiesa parecerle suyas las firmas que aparecen en la entrega de piedras. La madeja se deshace. Copia al dictado los recibos de recepción. Calligrafos expertos aseguran ser su letra. Reconoce ser amigo íntimo del Sr. Mora desde 1853, y en 1854 su subordinado. Beratarrechea estuvo primeramente empleado en el ministerio de Fomento. Luego Mora, contra ley, hizo retirar a los ingenieros del canal del Manzanares, nombrando administrador a Beratarrechea. La cosa estaba clara; la complicidad, cierta. Por el expediente famoso desfilan ingenieros, muchos ingenieros conocidos, empleados, guardas, celadores del Canal. Ninguno ha visto semejante piedra; nadie la empleó para carretera alguna. En la primera esclusa del Canal—afirman todos—no hay sitio para tanta piedra. Y hombres honorables, técnicos encanecidos, aseguran bajo su fe que todo es falso. No hay uno solo que vea la piedra-fantasma. Beratarrechea, ya perdido, se dirige al Congreso negando su participación. Nada sabe, a nadie conoce. Su firma fué falsificada. Fué, sí, administrador del Canal; pero en 1854... La Cámara ríe... El Panamá se descubre.

¿Quién, quién es el verdadero responsable? La firma del ministro aparece en todos los documentos, la del director, la de Luque, la de Beratarrechea, la del pagador, la de Hacienda. ¿Fué el ministro engañado? Luque, el infeliz, ¿pudo por 600 reales tramitar tal crimen?

El dinero se cobró; las piedras nunca existieron. Los antecedentes desaparecieron o no existieron nunca. El cobro se hizo en regla...

Y el expediente, en carne viva, repulsivo, aparece en el Congreso como ejemplo de ludibrio. ¿Nadie cree, hasta que lo palpa, que un ministro, en el centro de España, pueda inventar desfachadamente 130.000 cargos de piedra, cobrar un millón sin que nadie ponga renaros! Y, sin embargo, el hecho es cierto. ¿Dónde empieza, dónde acaba la responsabilidad? Oigamos al acusado.

RODRIGO SORIANO

Regalo del rey a un alcalde republicano

Salamanca, 27.—El alcalde republicano, D. Federico Anaya, ha sido obsequiado por el rey con las insignias de las tres cruces militares que el Sr. Anaya posee.

Según versiones autorizadas, D. Alfonso, durante su última visita a Salamanca, habló con el alcalde, preguntándole:

- ¿Ha sido usted militar?
- Sí—respondió el alcalde—, y como tal hice la campaña de Filipinas.
- ¿Tomó usted parte en algunos combates?

—En varios, y entre ellos, en el de Mindanao. En esta ocasión me ascendieron a sargento y me dieron una cruz roja. En otro combate gané otra cruz roja, y en otro, una blanca.

—¿Y cómo no las luce usted?

—Porque tengo que llevar la insignia de alcalde; pero durante toda mi vida, desde que gané las cruces, he llevado siempre indistintamente el botón de una de ellas. Las tengo gran cariño y estoy orgulloso de poseerlas.

Como consecuencia de aquella conversación, el alcalde ha recibido una carta del señor Torres, secretario del rey, participándole que, conociendo el rey la legítima y honrosa satisfacción del alcalde de ostentar cruces militares ganadas en campaña, había pensado que le sería grato llevar en los actos oficiales las insignias reducidas de las preciadísimas recompensas, y para ello el rey se complacía en remitirle dichas insignias, como expresión de aprecio y testimonio de recuerdo de su última visita a Salamanca.

El regalo regio consiste en un pasador con las tres cruces en plata, tamaño reducido de las que ganó el alcalde, al que el rey no ha podido ofrecer condecoración alguna por ser republicano.

Don Melquides Alvarez en Oviedo

Oviedo, 27.—En el tren correo ha llegado D. Melquides Alvarez. A recibirle acudieron a la estación numerosos amigos.

El presidente del Congreso se dirigió a su casa en automóvil, y dentro de dos o tres días saldrá para Mondariz.

Ochoa y Steurs en su combate de revancha en el Stadium Metropolitano

Mañana domingo, a las seis de la tarde, se celebrará este grandioso combate, por el que la afición está entusiasmada.

La Empresa del match ha brindado a tan formidables campeones una bolsa de 5.000 pesetas, que se llevará el que triunfe.

Actuarán además grandes atracciones de circo, entre ellas el formidable saltador Withall, conocido en el mundo como el mejor, con su chistosísimo ecéncrico Oriwee.

Promete tan grandioso espectáculo ser un acontecimiento, al que sin duda alguna acudirán Madrid entero.

hor, de acuerdo con el ministro o engañándolo, en 28 de Agosto de 1853 acuerda «que para reparar carreteras en la provincia de Madrid, y especialmente las que conducen a los Sitios Reales, se necesita adquirir, sin pérdida de tiempo, 130.000 cargos de piedra». En 2 de Septiembre, y para cumplimiento del acuerdo, «comisiona a Don Ildefonso Luque para que haga un convenio con el ministerio de Fomento, en virtud del cual, Don Ildefonso se obliga a entregar en tres meses el acopio de piedra al precio de siete y medio reales cada cargo». Cuando el acopio se verificase será pagado. Y para recibir la piedra y aceptarla se nombra a D. Juan Bautista Beratarrechea. Don Ildefonso es un infeliz, un pobre testarfero, que lo ignora todo. Beratarrechea es más ducho. Ambos, «hombres de paja». Don Ildefonso recuerda vagamente haber firmado unos papeles. Llevado luego al gobierno civil, apenas lo ve su severo juez, prorrumpe en ironías. ¿Es éste el terrible criminal? Mal trajeado y miserable, si no hambriento, el infeliz «Don» Ildefonso confusamente dice unas palabras. Es de Castro del Río (Córdoba). ¿¿¿zabe osté? Su tío, D. José María Luque, que habla muerto en Cádiz dos años antes, contrató el servicio; pero se hizo a su nombre. No conoce la persona que en el ministerio de Fomento habló con él para el asunto. Fué al ministerio de parte de su tío, se acercó a una mesa, firmó un papel. Eso es todo. En la mesa había tres o cuatro personas cuyos nombres ignora. Ignora si se llevó la piedra; él no la entregó. Cobró el importe, 953.000 reales, que le entregaron en una sola partida en pagarés del Tesoro a varias fechas y recuerda que había unas hojas adheridas al libramiento que se le expediera por la Ordenación de pagos, hojas que acreditaban la entrega de la piedra. El libramiento lo llevó a la Dirección del Tesoro, y en ella lo cambió por los pagarés citados. Nadie le habló. El dinero lo entregó a su tío. Su tío vivía en la calle de Preciados, núm. 6, segundo, en compañía de una moza amiga, de Cádiz, doña Concepción Jiménez. El dinero lo endosó a su tío en pagarés con la firma en blanco. Por tan enorme faena confiesa el infeliz haber recibido ¡600! reales. Vega Armijo le mira con piedad. ¿Es el engañado de la pantomima!...

Beratarrechea, natural de Cádiz, comparece luego.

Luque se despidió. «¿Que estéis buenos todos ustedes!»—dice a los escribientes.

D. Juan Bautista Beratarrechea, más ladino, no conoce a Luque, nada sabe de la entrega de piedras ni de contratos; afirma que nada ha firmado y que su firma es falsa; rechaza, como falsos, los documentos de entrega de la piedra en Octubre, Noviembre y Diciembre de 1853, que aparecen, sin embargo, con su firma en el expediente famoso. Si bien no es técnico, no puede creer que en la primera esclusa del Manzanares sea posible apilar tanta piedra. El mudo personaje desaparece. Pero el marqués no cesa. La Policía sigue su pesquisa. Se busca en Cádiz, se vetea en Madrid. Cuando la Policía se presenta en la calle de Preciados, 6, montón de harapos se precipita sobre los esbirros. Allí no vive la doña Carmen Jiménez, sí la «Tuertaa», honesta Celestina, y sus mozas del partido. ¿¿¿Anda y que os zurran, hijos...?—gritan las furias del prostíbulo. En Cádiz averiguan que el hijo del difunto Luque, del tío, se llama D. Manuel María, y está en Madrid. Comparece en el gobierno con «Don» Ildefonso. La escena es de película. Vega Armijo los acusa. D. Manuel María es un honrado comerciante, que vive en la calle de Peregrinos, 14 y 16, piso cuarto. Airadamente sostiene que su padre nada tuvo que ver con las dichas piedras. En Octubre, Noviembre y Diciembre de 1853 estaba en el extranjero en Cádiz del periódico «La Felicidad». Nunca estuvo en Madrid ni vivió en la calle de Preciados. Conoce a Don Ildefonso por ser primo suyo. El gobernador, convencido de su inocencia, llama al Don Ildefonso. Lo carea con su primo. Le increpa éste severa y dignamente, llamándole embustero. Cuando Vega de Armijo desespera de ver la luz, presentase, a los pocos minutos, el desdichado Don Ildefonso. Y canta. Quien le propuso el negocio, ¡oh, asombro!, no fué su tío; fué D. José María de Mora, director de Obras públicas, a quien conocía por haber tomado dos letras para Cádiz de dicho señor. Le llamó al ministerio por una tarjeta. Mora le preguntó si quería dar la cara en un contrato de 130.000 cargos de piedra a nombre de un amigo del director, ofreciéndole 600 reales. Le dice Vega Armijo que si eso es cierto ha contribuido a una estafa. Nada sabe. Ningún empleado le ayudó, salvo el ordenador de pagos, que le entregara los documentos de cobro, y los funcionarios que estaban en la mesa cuando firmó. Asegura que reconocería la mesa. El gobernador, entonces, solemnemente le pregunta a quién entregó el dinero.

—Entregué los pagarés—dice sin vacilar—al Ilmo. Sr. D. José María de Mora, el día 28 de Junio de 1854, en su casa de la calle de Alcalá, a las seis de la tarde, sin que hubiera nadie presente. El señor Mora me entregó un billete de 500 reales y un doblón de cinco duros.

Vega Armijo tiembla de emoción. Los escribientes vacían.

—Escriban!—gruñe el marqués.

—No ha vuelto a ver a Mora. Doña Carmen Jiménez no existe. Todo era pura

comedia que inventó para salvar a Mora... El escándalo corre por Madrid. Conducido Luque al ministerio de Fomento, reconoce la mesa en que firmó, junto a la ventana, a la izquierda.

Beratarrechea, más taimado, confiesa que en el año 1853 vivía de escribir en la Prensa obras científicas y literarias. Acusado por el gobernador, confiesa parecerle suyas las firmas que aparecen en la entrega de piedras. La madeja se deshace. Copia al dictado los recibos de recepción. Calligrafos expertos aseguran ser su letra. Reconoce ser amigo íntimo del Sr. Mora desde 1853, y en 1854 su subordinado. Beratarrechea estuvo primeramente empleado en el ministerio de Fomento. Luego Mora, contra ley, hizo retirar a los ingenieros del canal del Manzanares, nombrando administrador a Beratarrechea. La cosa estaba clara; la complicidad, cierta. Por el expediente famoso desfilan ingenieros, muchos ingenieros conocidos, empleados, guardas, celadores del Canal. Ninguno ha visto semejante piedra; nadie la empleó para carretera alguna. En la primera esclusa del Canal—afirman todos—no hay sitio para tanta piedra. Y hombres honorables, técnicos encanecidos, aseguran bajo su fe que todo es falso. No hay uno solo que vea la piedra-fantasma. Beratarrechea, ya perdido, se dirige al Congreso negando su participación. Nada sabe, a nadie conoce. Su firma fué falsificada. Fué, sí, administrador del Canal; pero en 1854... La Cámara ríe... El Panamá se descubre.

¿Quién, quién es el verdadero responsable? La firma del ministro aparece en todos los documentos, la del director, la de Luque, la de Beratarrechea, la del pagador, la de Hacienda. ¿Fué el ministro engañado? Luque, el infeliz, ¿pudo por 600 reales tramitar tal crimen?

El dinero se cobró; las piedras nunca existieron. Los antecedentes desaparecieron o no existieron nunca. El cobro se hizo en regla...

Y el expediente, en carne viva, repulsivo, aparece en el Congreso como ejemplo de ludibrio. ¿Nadie cree, hasta que lo palpa, que un ministro, en el centro de España, pueda inventar desfachadamente 130.000 cargos de piedra, cobrar un millón sin que nadie ponga renaros! Y, sin embargo, el hecho es cierto. ¿Dónde empieza, dónde acaba la responsabilidad? Oigamos al acusado.

RODRIGO SORIANO

Regalo del rey a un alcalde republicano

Salamanca, 27.—El alcalde republicano, D. Federico Anaya, ha sido obsequiado por el rey con las insignias de las tres cruces militares que el Sr. Anaya posee.

Según versiones autorizadas, D. Alfonso, durante su última visita a Salamanca, habló con el alcalde, preguntándole:

- ¿Ha sido usted militar?
- Sí—respondió el alcalde—, y como tal hice la campaña de Filipinas.
- ¿Tomó usted parte en algunos combates?

—En varios, y entre ellos, en el de Mindanao. En esta ocasión me ascendieron a sargento y me dieron una cruz roja. En otro combate gané otra cruz roja, y en otro, una blanca.

—¿Y cómo no las luce usted?

—Porque tengo que llevar la insignia de alcalde; pero durante toda mi vida, desde que gané las cruces, he llevado siempre indistintamente el botón de una de ellas. Las tengo gran cariño y estoy orgulloso de poseerlas.

Como consecuencia de aquella conversación, el alcalde ha recibido una carta del señor Torres, secretario del rey, participándole que, conociendo el rey la legítima y honrosa satisfacción del alcalde de ostentar cruces militares ganadas en campaña, había pensado que le sería grato llevar en los actos oficiales las insignias reducidas de las preciadísimas recompensas, y para ello el rey se complacía en remitirle dichas insignias, como expresión de aprecio y testimonio de recuerdo de su última visita a Salamanca.

El regalo regio consiste en un pasador con las tres cruces en plata, tamaño reducido de las que ganó el alcalde, al que el rey no ha podido ofrecer condecoración alguna por ser republicano.

zó en el campamento de Tafersit una columna, que llevó un convoy de agua y víveres a las posiciones del sector de Tizzi-Azza, efectuándolo sin ser hostilizados las fuerzas por el enemigo.

Durante el mismo servicio se cayó del mulo que montaba el soldado de la séptima compañía de Intendencia Secundino Rodríguez Suárez, causándose graves heridas.

Después de curado en Tafersit se le trajo al Hospital de la plaza.

De Dar Quebdani salieron dos columnas y efectuaron un reconocimiento en Beni-Said por distintas direcciones.

En las inmediaciones del Zaio fueron detenidos los soldados de Cerifola, que habían desertado de Kandusi, Ladislao Ruiz y Alfonso Fuentes.

Por los muertos de Alcántara y Treviño
La oficialidad del regimiento de Alcántara, con su coronel, Sr. Dolla, estuvo ayer en el cementerio oyendo misa por los compañeros muertos en campaña.

Luego depositaron soberbias coronas de flores con lazos en las tumbas de Primo de Rivera y demás jefes y oficiales.

Un suboficial del Cuerpo llevó dos grandes coronas para los cementerios de Zelúan y Monte Arruit.

Se han recibido muchos telegramas de la Península reiterando al regimiento de Alcántara los testimonios de admiración.

También la oficialidad del regimiento de Treviño estuvo en el cementerio, depositando flores en las tumbas de sus individuos muertos.

Varias noticias
Por la oficina de Intervención de Guelaya se ha procedido a la detención del moro Senahasi Mohikaden, de la secta alanita, que se fugó del Zoco el Arbaa de Arkeman, a raíz de ser aprehendido por la Oficina de Intervención de Arbaa.

Han ingresado en el Hospital Dócker, heridos en accidentes casuales, el legionario Hilario Maestre y el soldado indígena Baar Ben Maummur.

En el momento de intentar forzar la caja de caudales del Crédit Foncier, fué detenido por un policía Lemy Mellu Choeron, cobrador de dicho Banco.

De provincias
Material a Marruecos
El Ferrol, 27.—Se nota gran actividad en el Arsenal para preparar barcasas y remolcadores artillados con destino a África.

El transporte «Contramaestre Casados» está listo para llevar material de guerra a Melilla.

A incorporarse
Málaga, 27.—En el Gobierno Militar se han recibido órdenes para que se incorporen con urgencia a sus destinos de Melilla cuantos jefes y oficiales de las fuerzas expedicionarias se encuentren disfrutando permiso en esta región, excepto los que tengan que atender a enfermedades graves de familia, debidamente comprobadas.

Valladolid, 27.—En virtud de una orden general para que se incorporen a sus destinos en Marruecos, han marchado a Melilla algunos oficiales que se hallaban con licencia en esta ciudad.

DEPORTES

Notas postales y telegráficas

AUTOMOVILISMO

La Semana de San Sebastián
Ayer se ha celebrado la carrera del Gran Premio de San Sebastián, de velocidad.

Desde cerca de las diez de la mañana llovizna, y a consecuencia de esto está la carretera llena de agua.

A las nueve y media se preparan los cinco coches que toman parte en la carrera.

Hay varias conferencias entre los conductores, por oponerse unos a que se celebre la carrera, y otros a que ésta no sea aplazada.

Por fin se decide celebrarla; pero reduciendo a 25 vueltas las 33, que componían el circuito.

La animación es grandísima.

La reina doña María Cristina y el príncipe Kaniero, con su séquito, presencian la carrera.

A las diez y diez sale el coche piloto a hacer el recorrido al circuito, haciéndolo despacio, para apreciar el estado de la carretera.

Al regresar los ocupantes del coche, manifestaron que el estado de la carretera era bueno.

Salen los siguientes coches:
Número 1. Marca Roland, conducido por Guillot, que, a pesar de estar enfermo, toma parte en la carrera.

Número 3. De la misma marca. Por enfermedad del conductor lo lleva el mecánico Delacalle.

Número 4. Marca Bellot, que es conducido por Aimovitch.

Número 5. Marca Pignon, conducido por Elry.

El número 2, un Bugatti, se retiró. Desde los primeros momentos se nota la competencia que existe entre los coches primero y cuarto. Esta cada vez se hace más intensa, llevándose de diferencia uno y otro trece segundos.

A la vuelta número 20 continúa a la cabeza el número 1.

Mutuamente se adelantan breves instantes uno a otro, con diferencias de pocos segundos.

El número 4 sufre dos pinchazos, que aprovecha el número 1. Reparada la avería, continúa la carrera.

En la vuelta número 14 se retira el coche número 6.

Guyot, en la décimoséptima vuelta, invierte tan sólo trece minutos con nueve segundos, lo que representa una velocidad de kilómetros 105,310 por hora, y se destaca entrando así en la meta.

El autódromo de Sitges
Se ha recibido aviso de las respectivas Embajadas anunciando que los reyes de Inglaterra e Italia se han dignado poner bajo su alto patrimonio y aceptar el patrocinio de la bendición de las obras Autódromo Nacional de Sitges, que el rey de España les ofreció, y a cuyo acto ha prometido asistir personalmente.

BOXEO
Criquei, vencido
Nueva York, 27.—Se ha celebrado el encuentro de boxeo entre el boxeador italoamericano Johnny Dundee y el campeón del Mundo de boxeo (pesos pluma) Eugenio Criquei.

José Carrera, más conocido por el nombre de Johnny Dundee, nació en Sharkay (Italia); pero después se naturalizó americano.

Criquei era el poseedor del título de campeón del mundo de boxeo (pesos pluma) que arrebató últimamente a Kilbané. Dundee ha estado sometido a tratamiento para conseguir el peso de 126 libras que es el límite para los pesos plumas, habiendo conseguido perder varios kilos en pocas semanas.

La expectación por el encuentro era grandísima. Los partidarios de Dundee son lección entre la colonia italoamericana y han cruzado enormes sumas en favor de su favorito.

Criquei contaba también con ardientes entusiastas y una multitud enorme de las Delegaciones francesas que han venido de New England, de Filadelfia y hasta del Canadá, para animar con su presencia al compatriota.

El combate ha sido interesantísimo y muy duro. Al principio la ventaja era del campeón Criquei; pero Dundee sostuvo los terribles asaltos de Criquei durante los quince primeros rounds.

El jurado declaró a Johnny Dundee vencedor por puntos, adjudicándole el título de campeón del Mundo de boxeo (pesos pluma).

NATACION
Un festival en el Niágara
El festival organizado en las piscinas del Club Atlético de Natación ha dado los siguientes resultados:
50 metros (final): 1, Jorro, del C. N. A.; 2, Howes; 3, García.
100 metros (final): 1, E. García, del C. N. A.; 2, Pérez Galdós; 3, Wells.
100 metros, braza de pecho: 1, Wells; 2, Schweiger; 3, Alonso.
40 metros (infantil): 1, Montalvo; 2, Lozano; 3, Pérez.

LA POLITICA

Las responsabilidades

Ante la Comisión de Responsabilidades informo ayer por la tarde el Sr. Corrochano. Este leyó un largo documento, que es una reproducción de cuanto en la Prensa ha afirmado y sostenido respecto del problema de Marruecos en general, y en particular de la campaña presente, a partir del desastre de Annual.

El escritor militar Sr. Martín Llorente, que también estaba citado para informar, no lo hizo, enviando una carta, en la que exponía el motivo que le impedía acudir ante la Comisión.

A ésta se presentó el Sr. Amado (D. Julio) y rogó se le indicara los puntos concretos sobre los cuales deseaba la Comisión informara. Se los indicó la Comisión, y el señor Amado ofreció enviar su informe el día 31 próximo.

Los individuos de la Comisión se dedicaron después a examinar la Memoria redactada por el Sr. López Ferrer y muchos de los informes que le han sido enviados.

La mayoría de ellos no llevan firma, y por esta causa, y, además, por no ofrecer nada interesante, la Comisión no los tomará en cuenta para el resultado definitivo de su labor.

El general Gómez Jordana, que ha sido citado por la Comisión, ha llegado a Madrid y ayer visitó al ministro de la Guerra.

Algunos de los individuos de la Comisión se proponen marchar a Marruecos para continuar su investigación.

El Sr. Besteiro irá a Ceuta; el Sr. Prieto, a Melilla, y el Sr. Domingo, a Tetuán.

El Consejo de hoy

El Consejo de ministros convocado para hoy comenzará a las cuatro de la tarde.

Según dijo ayer el marqués de Alhucemas, en este Consejo, a pesar de lo afirmado en contrario por un periódico, se tratará de Marruecos.

—Es casi seguro—añadió—que para mañana no haya llegado todavía la Memoria pedida al alto comisario; pero esto no quita para que los asuntos de Marruecos sean objeto de la preferente atención del Gobierno.

Además, para abordar la cuestión económica hay que tener en cuenta que Marruecos constituye uno de los principales aspectos de aquélla.

Despacho con el rey

El presidente del Consejo puso ayer a la firma del rey varios decretos de Gobernación y Hacienda.

Después de el jefe del Gobierno, despachó con el rey el ministro de la Guerra.

Visitas al Sr. Alba

El Nuncio apostólico, monseñor Tedeschi, conferenció ayer por la mañana con el ministro de Estado.

También visitaron al Sr. Alba el embajador de Alemania, barón Langwerth von Simmern, y el ministro de Portugal, Sr. Mello Barreto.

Un almuerzo

En el Nuevo Club almorzaron ayer juntos el presidente del Consejo, marqués de Alhucemas, y el embajador de España en París, Sr. Quiñones de León.

El rey a Santander

Acompañado del duque de Miranda, marchó a las cuatro de la tarde el rey a Santander.

Efectuó el viaje en automóvil. En Palacio le despidieron el marqués de la Torreclilla, los condes de Aybar y de Maceda, el general Rodríguez Mourel y otras personalidades.

Según noticias de madrugada, el rey llegó a Santander a las once de la noche, sin novedad.

La subsecretaría de Gracia y Justicia

El ministro de Gracia y Justicia manifestó ayer a los periodistas que habiendo insistido el subsecretario, Sr. Azpeitia, en abandonar el cargo, que dimitió cuando el conde de Romanones pasó a ocupar la presidencia del Senado, y en el que continuó a ruegos de éste, se había visto en la precisión de acceder al deseo del Sr. Azpeitia.

Agregó que, de acuerdo con el conde de Romanones, había designado para desempeñar la subsecretaría a D. Carlos Testor, cuyo nombramiento firmará el rey el primer día que corresponda la firma al ministerio de Gracia y Justicia.

Los nuevos gobernadores

Los periodistas que habitualmente hacen información en la Presidencia, hablaron ayer nuevamente al marqués de Alhucemas de la próxima combinación de gobernadores civiles.

Uno de los informadores aludió a las muchas simpatías que entre sus compañeros tiene el distinguido periodista D. Juan Alonso, a quien desde hace tiempo se considera como candidato para un gobierno civil.

La alusión fué recogida en el acto por el presidente, quien, por cierto, estuvo bien explicito.

—Las simpatías que Alonso tiene en la Prensa—dijo—las merece también más por sus constantes servicios al partido liberal. Por eso, en la próxima combinación de gobernadores tendré mucho gusto en que figure su nombre, premiando sus servicios, cosa que hasta ahora no había sido posible por diversas circunstancias.

En efecto, Juan Alonso es acreedor a la distinción de que va a hacerle objeto el Gobierno. Consecuencia liberal, en el periódico y en la vicepresidencia de la Diputación provincial de Madrid trabajó con entusiasmo, mereciendo en repetidas ocasiones el elogio alentador de su jefe político, que tiene evidentes pruebas de la lealtad e inteligencia del señor Alonso, cuyas dotes para el mando de una provincia van a ser, al fin, aprovechados por

el Gobierno, que ha de tener en aquél un eficaz colaborador.

Combinación de magistrados.-La tenencia ilicita de armas

Manifiesto ayer el ministro de Gracia y Justicia que este verano no saldrá de Madrid, pues tiene que redactar varios proyectos y el discurso de apertura de los Tribunales.

El conde de López Muñoz dijo también que tiene preparada una extensa combinación de magistrados, la que no habiendo sido posible que la firme el rey en Madrid, será enviada a Santander.

Agregó que hoy someterá al Consejo de ministros el proyecto de decreto fijando aquellas regiones donde haya de ponerse en vigor la nueva ley sobre tenencia ilícita de armas.

Nuevo alcalde

Ha sido nombrado alcalde de Bilbao don Mariano Aróstegui.

Convocatoria de elecciones

Entre otros decretos de Gobernación que el rey firmó ayer tarde, antes de marchar a Santander, figuran las convocatorias para el 26 de Agosto de elecciones parciales de diputados por los distritos de Fonsagrada, La Vecilla, Tarancón, Berrillo del Sayago, Grulleros y Guadalaajara.

El decreto de alquileres

Ayer visitó al ministro de Gracia y Justicia una Comisión de la Asociación de Vecinos para hacerle entrega de los acuerdos adoptados en el mitin celebrado últimamente, entre los que figuran como más importantes la prórroga del decreto de alquileres hasta que se promulgue la nueva ley y su extensión a toda España, y que en los juicios de revisión, en vez de actuar sólo los jueces de primera instancia, se formen unos tribunales especiales para que actúen en dichos juicios.

La Comisión entregó al ministro un proyecto de reforma del actual decreto, que el conde de López Muñoz prometió estudiar detenidamente.

El mejor purgante, BESOY

El hundimiento del "Baracaldo,"

Cádiz, 27.—El capitán general de Apostadero ha hecho firme la sentencia por el hundimiento del "Baracaldo." Esta aún no se ha hecho pública; pero extraoficialmente se sabe que Hermida es condenado a dieciocho años de cárcel y 500.000 pesetas de indemnización. Al capitán le imponen dos condenas de un año y ocho meses, y a los comerciantes la pena pedida por el fiscal. Los dos oficiales han sido absueltos.

Sociedad de Naciones

La Cooperación Intelectual

La Comisión de Cooperación Intelectual se reunió anteaayer en su décima sesión plenaria, presidida por M. Henri Bergson, de la Academia Francesa, y con asistencia por primera vez del célebre físico holandés M. H. Lorentz.

La sesión ha sido precedida de reuniones de las Subcomisiones.

La de Propiedad intelectual ha examinado un «rapport» muy importante sobre la propiedad científica, que será sometido a la deliberación del Pleno por M. Ruffini. Las Subcomisiones de Bibliografía y de Relaciones interuniversitarias llevaron al Pleno el texto definitivo de los acuerdos que se han tomado en las sesiones precedentes de París y de Bruselas, y la segunda de éstas ha examinado igualmente el proyecto de reglamento del «Bureau» internacional sobre el reseñado universitario, en el que han intervenido M. Reynold, profesor de la Universidad de Berna, y M. Waidkirch, director de la Oficina Central Universitaria de Suiza.

La misma Subcomisión tiene en estudio el problema de los cursos internacionales de vacaciones, expuesto por Mlle. Bonneire, profesora de la Universidad de Christiania. El profesor Bernard Bouvier asiste a la sesión como representante de la Universidad de Ginebra.

El Pleno, después de conocer los «rapports» de las tres Subcomisiones, examinará la encuesta realizada sobre la situación de la vida intelectual en los diversos países.

Con muy interesantes las respuestas dadas por el profesor Dopoch, de Austria; las recibidas de la América latina, principalmente la de México, y las enviadas por los Estados Unidos de América.

Las respuestas remitidas por los países de la Europa central y de la oriental permiten la organización definitiva de la acción del Seguro intelectual.

Los teatros

JARDINES DEL BUEN RETIRO

Reposición de «El rey que robó»

Con decorado y trajes nuevos se puso anoche en el Retiro la preciosa zarzuela «El rey que robó», que, como todas las obras maestras en su género, resulta, al cabo de treinta y tantos años, tan graciosa y encantadora como entonces. El público se solazó de lo lindo con las escenas del capitán y de Jeremías, muy bien interpretado el tipo por el tenor cómico Acuña; admiró la travesura de Victoria Pinedo, un rey del que de buen grado sería súbdito hasta Lenin, y deliró el oído con la popular romanza de Rosa, muy discretamente cantada por la señora Peris, que tiene bonita voz, aunque no muy extensa, y podrá lucirla más cuando cante con menos miedo.

Ballester, un buen general, al que no cabe exigirle responsabilidad alguna.

DE BARCELONA

Pequeñas huelgas

Barcelona, 27.—En la fábrica de aprestos y tintes de Toral y Compañía, establecida en la calle del Dos de Mayo, se han declarado en huelga 40 obreros.

Alegan que los patronos admitieron a seis individuos del Sindicato libre.

El Sindicato único del ramo textil de Barcelona ha hecho pública la siguiente nota:

«Fracasadas las gestiones entabladas entre los patronos Badalux y una Comisión del Sindicato único del ramo textil, este Sindicato pone en conocimiento de todos los obreros en huelga, pertenecientes a la sección de blanqueo de dicha casa, que no se reintegren al trabajo si no son aceptadas las condiciones por ellos presentadas, porque en las otras fábricas de igual industria los obreros ganan nueve pesetas diarias, y no es lógico que en las actuales circunstancias, y con lo peligroso que es este trabajo, la casa Badalux se mantenga firme con un jornal más reducido.»

Termina la nota advirtiendo a todos los compañeros y obreros que se abstengan de pedir trabajo en dicha fábrica, con objeto de no perjudicar a los que luchan por tan justa mejora.

Una nota de Pestaña

«Solidaridad Obrera» publica hoy la siguiente nota:

«En un Pleno celebrado en Valencia por la Confederación Nacional se ha tomado, sin antes contar con toda la organización de España, el acuerdo de trasladar a Sevilla el Comité de la Confederación Nacional.»

Como este acuerdo es irregular a todas luces, propongo, ejerciendo los derechos de sindicato, que se celebre una reunión de Juntas y delegados de la Federación local de Barcelona para tratar de este asunto.

La importancia del caso y la seriedad de la organización requiere que todos nos intereseemos por esta cuestión.»

Firma la nota Angel Pestaña.

Vuelco de un automóvil

Comunican de Tarragona que un automóvil ocupado por cinco individuos que desde dicha capital se dirigían al vecino pueblo de Brañá, al llegar a la curva existente cerca del pueblo de Pallaresa, a causa de haberse roto un neumático del juego de ruedas delanteras, se salió el coche de la carretera, sufriendo un vuelco y quedando los cinco ocupantes del mismo debajo del vehículo.

Fueron trasladados a Tarragona, en cuyo Hospital ingresaron, D. José Ferrer, propietario y conductor del vehículo, apreciándosele la fractura de la clavícula derecha; don Carlos Salvadó, D. Ramón Mola, D. José María Roda y D. Antonio Pont, quienes resultaron con diferentes contusiones y magullamiento general.

Una niña raptada

Comunican de Reus que de la casa número 30 de la calle del Arrabal, piso bajo, fué raptada noche pasadas, por un sujeto desconocido, la niña de nueve años Paquita Venú, que se encontraba sola en su habitación. Dicho sujeto penetró en el piso por un balcón de la parte trasera de la casa, en la calle de Banecos.

Cuando ya había recorrido con la niña varias calles, temiendo sin duda ser descubierta por los serenos y vigilantes nocturnos, abandonó a la niña, la que regresó a su casa seguidamente.

El Juzgado de Reus instruye diligencias para descubrir al autor del hecho.

Se fuga con el dinero

Esta mañana, al regresar a su domicilio, una vez terminado el trabajo, el cobrador de tranvías Máximo Casino, se encontró con la desagradable sorpresa de que su mujer, Rufina Seres, había desaparecido, llevándose todo cuanto de valor tenían los cónyuges, más una libreta de la Caja de Ahorros con una importante cantidad.

Esta es la tercera vez que dicha mujer abandona a su marido.

Regreso de Cambó

Ha llegado a Barcelona, de regreso de su excursión por el extranjero, D. Francisco de Asís Cambó.

El Sr. Cambó se propone pasar una temporada en Barcelona.

Detenidos

Han ingresado en la cárcel, a disposición del Juzgado de la Barceloneta, José Borrás Tello, de treinta y cinco años, carbonero, y Miguel Figué Arenas, de treinta y seis, cargador de carbón, los que, en unión de otros individuos, fueron nombrados delegados del Sindicato único del ramo de transportes para exigir la presentación del carnet de sindicato a todos los obreros que trabajasen en el puerto.

En la Mancomunidad

El Sr. Puig y Cadafalch dijo hoy a los periodistas que el día 1 del próximo Agosto tendrá lugar la constitución de la nueva Diputación, y que, por lo tanto, durante la próxima semana no se celebrará Consejo permanente de la Mancomunidad.

Agregó que con motivo de cumplirse la próxima semana el aniversario de la muerte de D. Enrique Prat de la Riba, se publicará por la Mancomunidad de Cataluña un volumen que contendrá los discursos y escritos de dicho hombre público.

El negro y el oso

Ha sido puesto a disposición del Juzgado un individuo de raza negra que le robó un oso pequeño a un titiritero que deambulaba por las calles de esta capital.

Más tarde el negro logró vender el oso a un tratante de perros y monos, de la calle de Moncada.

Nuevos cargos

En el expreso de Madrid ha llegado don Ramón María Esteban, presidente de la Audiencia de Jaén, nombrado magistrado de la de esta capital.

Mañana tomará posesión del cargo.

Ha sido nombrado secretario de la Jefatura Superior de Policía de Barcelona el comisario D. Celestino Ortiz, que se hallaba hasta ahora en situación de excedente.

Para Madrid, y con objeto de resolver algunos asuntos particulares, ha salido hoy el comisario general, Sr. De Miguel.

Agresión

Esta tarde, en la Casa de socorro de la calle de Barbará, fué asistido el dueño de un taller de la calle de la Aurora, número 17, llamado Juan Pons, de cuarenta y cuatro años, casado y habitante en el Arco de San Pablo, número 2.

Presentaba una herida en la cabeza, contusa, de pronóstico leve, que le produjo un joven, llamado Jesús Catalán Bou, a quien el agredido prohibió la entrada en su taller.

Dos estafas

Don Juan Caldas ha presentado una denuncia contra un sujeto, al que, según dice, le confió varias alhajas valoradas en 7.900 pesetas para que las vendiese, y ha desaparecido de Barcelona llevándose dichas joyas.

También ha sido denunciado otro individuo que cobró cheques por valor de 7.320 pesetas, sin que se sepa su paradero.

Las placas de Martínez Anido

Según una nota publicada hoy en el periódico «Solidaridad Obrera», las placas encargadas por una Comisión de personalidades de Barcelona para ofrecérselas al ex gobernador civil Sr. Martínez Anido, con motivo de su actuación en esta ciudad, no han sido pagadas, y el industrial que las construyó anda de la Ceca a la Meca, sin lograr que se le abone el importe.

Notas obreras

El próximo domingo, a las diez de la mañana, se celebrará un mitin de afirmación socialista en el vecino pueblo de Moncada.

Tomarán parte en dicho acto una representación de la Confederación regional, otra de la comarca, representantes del grupo anarquista de Barcelona y varios sindicalistas de la localidad.

—Una Comisión de los obreros ferroviarios seleccionados después de la huelga del año 1917 ha dirigido un telegrama al ministro de Fomento y otro al diputado a Cortes Sr. Cordero, agradeciendo la intervención de éste en el Congreso para resolver su situación y los buenos propósitos manifestados por el Sr. Gasset.

—Según las noticias recogidas esta mañana, han entrado hoy al trabajo en los pozos y obras del Metropolitano, 765 obreros, sin que se haya registrado ningún incidente.

Atropello

En la calle del Conde de Asalto, un tranvía de la línea de Casa Antón arrolló a Martín Sánchez, de treinta años, causándole heridas graves que le produjeron la muerte.

En la plaza de Cataluña, un tranvía arrolló y mató a José Batallar.

El col

El gobernador civil, al recibir a los periodistas, les dijo que se había reunido en el Gobierno civil la Comisión nombrada para redactar la ponencia sobre el abaratamiento de la carne, que debe ser presentada mañana a la aprobación de la Junta de Abastos.

Añadió el Sr. Portela que se ha llegado a un acuerdo en la cuestión del carbón, habiéndose aceptado una fórmula, consistente en no aumentar el precio de venta al por menor siempre que a los almacenistas se les facture dicho combustible con la correspondiente rebaja.

¡SE SUDA!

El sol será gaseoso, pero nos está liquidando

Nos liquidamos, queridos lectores. Creímos hace días que ya no era posible que hiciéramos más calor. Pero es que nos olvidábamos de que las Cortes estaban aún abiertas. Natural. Cerraron éstas y toda posibilidad de frescura se evaporó. Ya no queda esperanza. ¡Ni siquiera el Sr. La Cierva ha querido quedarse en Madrid!

Pero aún anoche... —¿No sabe usted?—vinieron a decirnos—. Acabo de leer que el sol es un globo compuesto de un núcleo y tres envolturas.

Nos quedamos estupefactos. —Y además—agregó nuestro comunicante—, ese núcleo y esas tres envolturas están en estado gaseoso.

¡Caramba! Un rayo de luz bajo hasta las tenebrosidades sudorosas de nuestro espíritu. «Si el sol es ahora un conglomerado gaseoso—nos dijimos—, no es posible que haga tanto calor.»

Volamos hasta el termómetro. Decepción. El termómetro había marcado ayer ¡45,8 grados al sol y 41,3 a la sombra! ¡La mayor temperatura del año!

Llovió, es verdad. Descargó durante la tarde algunos serios chaparrones. Pero ni por esas. Lo que hizo la lluvia fué aumentar todavía más el calor.

Veamos en provincias. Telegramas: En Córdoba y Badajoz, 41 grados a la sombra; 40 en Murcia y Cáceres; 38 en Orense y Jaén, 37 en Huelva, Cádiz y Salamanca, 36 en Granada.

¡La «caraba», como se dice ahora! Señores impunitas: Vuelvan ustedes pronto a Madrid. ¡Por San Dámaso!

Muerta por un rayo

Zamora, 27.—Durante la tormenta de ayer, cayó una chispa eléctrica en el hotel propiedad de la viuda de Llanos, matando a una hija del diputado provincial D. Jenaro Lorenzo.

Doa señoras que acompañaban a la víctima necesitaron asistencia facultativa, por presentar síntomas de asfixia.

IMPORTANTE DECRETO

La oficialidad de las Cámaras de Comercio de Ultramar

Se ha publicado en la Gaceta un interesantísimo decreto del ministerio de Estado reconociendo con carácter oficial las Cámaras de Comercio constituidas libremente en Ultramar por los españoles dedicados a la producción, al comercio y a las profesiones auxiliares.

En el extenso preámbulo se exponen los servicios que son peculiares a las Cámaras de Comercio:

Creación de servicios de información, propaganda y asistencia a los viajeros de comercio; revisión de datos relativos a los artículos de mayor consumo en el país, con sus respectivos informes a los centros metropolitanos; organización de Exposiciones y Ferias comerciales; propaganda de productos españoles; enseñanza de carácter comercial; informaciones técnicas para la confección de Tratados internacionales, etc., etc., demostrando la necesidad de establecer un plan armónico para todas ellas, y al que habrán de ajustarse para disfrutar de los beneficios que les concede el decreto.

Uno de los artículos de mayor importancia es el quinto. En él se dispone que las Cámaras dependerán del ministerio de Estado, con el que comunicarán directamente, dirigiendo sus comunicaciones por conducto de los respectivos agentes diplomáticos o consulares; corresponderán con el ministerio de Trabajo, Comercio e Industria, con los demás centros oficiales relacionados con sus fines y con las Cámaras de Comercio metropolitanas, y podrán sostener relaciones directas con los organismos económicos de carácter privado y los comerciantes y productores nacionales.

Las autoridades diplomáticas y consulares españolas tendrán la consideración de presidentes honorarios de las Cámaras y presidirán las sesiones de las mismas a que asistan. Los agentes comerciales oficiales serán considerados miembros honorarios de las Juntas de gobierno. A todos ellos deberán serles anunciadas las Juntas directivas y las generales y sus órdenes del día con la debida anticipación, para que puedan asistir a las mismas y tomar parte en sus deliberaciones, sin voto.

Los otros artículos, extractados, dicen: Artículo 6.º Para el reconocimiento oficial de las Cámaras españolas de Comercio será preciso que no funcione otra Cámara dentro de la misma demarcación consular y que la solicitante cuente con los recursos económicos indispensables para su normal sostenimiento.

Art. 7.º Podrán constituir las Cámaras sus secciones regionales, delegaciones, Comités y agencias locales y crear en su seno las Comisiones especiales que estimen oportuno; pero deberán todas ellas designar una Comisión especial permanente de la propiedad industrial y comercial en relación con el Consejo superior de la Propiedad industrial y comercial y con la oficina de Registro de la misma propiedad del ministerio de Trabajo, Comercio e Industria, y una Comisión especial, también permanente, para los asuntos relacionados con la propiedad intelectual y el comercio del libro español, que actuará como delegación de las Cámaras oficiales del Libro.

Art. 8.º Las Cámaras oficiales de Comercio en aquellos países estarán representadas en el Consejo superior de Cámaras de Comercio, Industria y Navegación y en el Instituto de Comercio e Industria, además de la representación en la Junta nacional de comercio español en Ultramar.

Art. 9.º Como miembros activos de las Cámaras podrán pertenecer, además de los españoles dedicados a la producción, al comercio y a las profesiones auxiliares, los extranjeros de origen español y los hijos del país donde las Cámaras están establecidas en la proporción de una cuarta parte como máximo, y requiriéndose en todo caso para tomar acuerdos, tanto en las Juntas directivas como en las generales, que los españoles encuentren en la misma proporción de mayoría.

Art. 10. Las Juntas o Consejos de las Cámaras serán elegidos libremente por ellas. Los resultados de toda elección deberán ser comunicados al ministerio de Estado y a los demás organismos donde las Cámaras tengan representación.

Art. 11. Los secretarios de las Cámaras serán nombrados y separados libremente por las mismas; pero la designación deberá recaer forzosamente en ciudadanos españoles.

Art. 12. Las Cámaras oficiales españolas de Comercio en Ultramar formarán su presupuesto de ingresos:

a) Con las cuotas que satisfagan sus asociados.

b) Con las retribuciones que les correspondan por prestación de servicios.

c) Con la subvención que el Gobierno acuerde en cada caso; y

d) Con los donativos de todas clases que recibían.

Los artículos 13, 14 y 15 se refieren a la forma de solicitar las subvenciones y a la Memoria que anualmente deberán remitir al ministerio de Estado.

Art. 16. Las Cámaras constituidas actualmente en América y Filipinas, reconocidas oficialmente por el Gobierno, procederán a revisar sus estatutos antes de 1 de Enero próximo.

Art. 17. Las constituidas en los demás países extranjeros deberán informar al ministerio de Estado antes del 1 de Enero próximo sobre el estatuto que estimen conveniente establecer para su constitución y régimen.

Redacción y Administración

de LA LIBERTAD, Sacramento 5

DESDE ALICANTE

"Les barraques,, de Santa Pola

Las dos jacas, cruzadas de miura, que tiran de la jardinera, trotan postineras, carretera adelante—haciendo sonar la profusión de cascabeles que brincan sobre los arreos a la jerezana—, bebiéndose los dieciocho kilómetros que separan Alicante de Santa Pola. La carretera, paralela a los rieles del camino de hierro, se tiende junto a la misma orilla del mar, alejándose, a trechos, unos metros, acercándose otros, hasta mojarse sus cunetas con las aguas del Mediterráneo, huyendo y caminando a él, como en un pueril juego. Camino adelante nos alcanzan y dejan atrás «autos», «motos» y autobuses que se esfuman sobre la cinta blanca, cuidada y sin polvo, de la carretera, hacia el pueblo. Perdido entre el verdor fresco y agradable de unos algarrobos, quedó El Altet, un caserío esparcido a la derecha del camino, algo así como si una travesura infantil lanzase en pleno campo unas casitas de cartón.

El mar, que se alejó unos kilómetros de la carretera, vuelve a aparecer cuando se domina la loma que se introduce en sus aguas—y que, como avergonzado da su avilantez, ocultase de nuevo bajo las olas y surge un poco más allá, en una isla diminuta, solitario refugio un día de ese mago del astro que se llama Salvador Rueda, cantor maravilloso del misticismo marino de Tabarca—y en cuya ladera solana está tendido el pueblo.

Santa Pola es simpática, con toda la fisonomía de un lugar moruno de casas blanquitas, de un solo piso bajo. Está recostada sobre el mismo cabo que lleva el nombre del pueblo—o que éste le roba a aquél—. Sus calles anchas, rectas y limpias, no son de pueblo español... El calor sofocante nos arroja sobre un sillón de mimbre del Casino, situado en las mismas puertas del muelle chiquitín, como de juguete. Una nena, que es un arcángel, tece un «fox»... Y en el salón, amplio, unas damitas como de «biscaita», desmayadas en brazos de unos chicos «bien», trenzan sobre los mosaicos del piso los arabescos absurdos y complicados del famoso baile yanqui que ha conseguido desterrar de todos los salones, de todos los gustos, el típico baile español, de rancia prosopopeya castellana y caballerescas. Una muchacha rubia, de cabellos ensortijados, cuya escultura redonda y clásica plasma en alforrellos supremos el tejido sedoso de su traje de punto azul eléctrico, sonríe, enigmática, desde su sillón; es posible que complacida por el intruso danzón inglés... acaso sarcástica, si se compara con nuestros legendarios minúes y colillones, plenos de severa elegancia.

Vendo al encuentro de «les barraques», nos sale al paso, en plena plaza, una alcazaba moruna, auténtica, echada a perder por revocos absurdos e inútiles. Es el monumento artístico del pueblo, o debiera serlo. En su patio se está montando la plaza de toros, improvisada para las fiestas que comienzan pronto; en un ángulo hay una iglesia, en otra, un letrero advierte: «Cárcel»...

Todo el ambiente es moruno en este bello rincón levantino; el sol, la brisa caliente, sus edificaciones bajas y blancas, sus calles anchas, todo habla de los árabes, hasta el artístico refugio que en esta playa tiene la eminente Felisa Lázaro, que pasa aquí sus temporadas. Es en una de sus mejores calles; el interior de esta casita es agareno puro. Sus puertas, el mobiliario, aquellos azulejos policromos, inimitables, que dicen del gusto arquitectónico de una raza artista... aquel pedazo de jardín con su fuente y sus surtidores susurrantes... El buen gusto de la Lázaro se muestra en el «confort» de su nido levantino.

También en «les barraques» hay dos categorías, dos razas: las que se muestran a la izquierda del muelle, al mismo pie de los simétricamente gemelos «chalets» de alquiler, son de la gente rica, de la «cremme» del pueblo. A pesar de su mejor estética, no interesan.

A lo largo de la playa, a la derecha del muelle, se extienden cien, doscientas de estas barraques, de estilo similar a las típicas valencianas. Están construidas de paredes de estera de junco, sobre un armazón de listones. Todas tienen delante su marquesina rústica, bajo la cual descansa la ancha mesa de yantar, ostentando el botijo blanquísimo y rezumante. Los interiores son un triunfo de blancas cortinas, de edredones nítidos, velando, cubriendo, las camas improvisadas. Están levantadas sobre la misma arena de la playa; algunas se dejan besar por las olas susurrantes. Forman un pueblo ideal, sin guardias, sin cádices, sin leyes, innecesarias, porque todos sus habitantes acatan la única e inflexible que les trajo allí: la de la Naturaleza, el fanatismo por el aire, por el sol, por el mar, triple maravilla que sólo se puede gozar, con toda su exquisitez saluberrima, en estas playas de Alicante.

Es una pequeña ciudad «suí géneris»—en la que no faltan sus establecimientos comerciales: estancos, fruterías, carnicerías, bares...—, donde todos son hermanos, donde no llegó el orgullo... Hombres, niños y mujeres viven a la intemperie, bajo el sol, henchidos de brisa sana, adorando la inmensidad del mar, más hermoso que las más bellas metrópolis refinadas, podridas a fuerza de exquisitez del lujo. Se vive aquí, en esta moderna Santa Pola—que resurge de sus propias cenizas todos los veranos—, con una primitividad encantadora, como en las cavernas, sin odiosos caseros, sin la agonía constante de los alquileres. La Comandancia de Marina concede el permiso con sólo solicitarlo, y con cuatro trastos y unas telas blancas por todo «confort», se puede llamar uno propietario y saturarse de salud para el invierno. Al mismo tiempo, es un pueblo de capi-

talistas. Son gentes artesanas que pasaron el invierno en los talleres de Elche y Crevillente, en las labores campestres de Torrellano, laborando con afán por ahorrarse unas pesetas, que luego les proporcionará el verano de tres meses en su «casa» de la playa de Santa Pola. La blandura de la arena hizo inútil el calzado; van todos descalzos. Los niños —oh, qué delicioso disfrute de la salud, del mejor manjar de la vida!—tienen aquí su paraíso. No hay carruajes que les amenacen, ni ordenanzas municipales que les coarten. Van y vienen a su antojo; se introducen en el mar, sumiso, cuando quieren... corren bajo el sol, alborotadas sus cabelleras por la brisa marina, y donde les sorprende el cansancio, allí quedan dormidos. Las madres no temen... que se alejen; saben que están entre hermanos y que sus hijos hallarán una madre cariñosa en la puerta que llaman.

También tienen su fiesta; el 25 de Julio se reúnen en aquellas calles, de vida acotada; todos los lugareños de la redonda, muchos de los pueblos que no pudieron tener su barraque, los curiosos de la capital, los veraneantes madrileños... Y todos dejamos con envidia, al reintegrarnos a nuestra residencia, a la vorágine de la capital, a aquellos cientos de sibiritas, acariciados por el rumor misterioso de las olas, que supieron crear un pueblo modelo, democrático, libre y sano, aunque sólo dure unos meses...

J. FERRANDIZ TORREMOCHA

Notas militares

Curso de coronel

Conforme anunciamos, ayer pronunció en la Escuela Superior de Guerra la conferencia que le fué encomendada por el Estado Mayor Central el comandante médico señor González Deleyto, quien desarrolló con éxito indudable su trabajo sobre el servicio sanitario en campaña.

El general Villalba disertará hoy sobre «Principios de táctica general», y el lunes y martes próximos desarrollará, sobre el plano, ejercicios de combate defensivo de una división.

Aptitud para el ascenso

Se dispone que para todos los jefes y oficiales, excepto alféreces, se cuente el tiempo de efectivos servicios en cada empleo, para declaración de aptitud, a partir de la fecha de la real orden de destino, si la incorporación se efectúa en el plazo reglamentario; si la retrasan, se les descontará el exceso sobre este plazo a la fecha de la incorporación, lo mismo en un primer destino que en los sucesivos; a los alféreces siempre se les contará desde la fecha de la real orden de destino.

Responsabilidades

Se autoriza al personal de la Armada para informar ante la Comisión parlamentaria encargada de depurar las responsabilidades por la actuación de España en Marruecos.

Concurso

Se anuncia concurso para proveer una vacante de teniente ayudante de profesor que existe en la Escuela de Equitación Militar, y una plaza de teniente ayudante de profesor en la Academia de Intendencia.

Academias

Se dispone que el próximo curso en las Academias Militares no dé comienzo hasta el día 15 de Septiembre del corriente año.

Licencias

Concédese licencia para el Extranjero a los capitanes de Infantería D. Juan Prats y D. Manuel Gómez de las Cortinas, al comandante de Caballería D. Julián Fornés, al capitán D. Francisco Jaquotot y al comandante D. Federico Loygorri, y licencia por enfermo a los capitanes de Infantería D. Tomás Álvarez-Arenas y D. José Rodríguez-Castro.

Destinos

Se nombra director de Colegio de Huérfanos de Nuestra Señora de la Concepción al coronel de Estado Mayor D. Sebastián Mantilla.

Hoy se publicarán propuestas de destinos de oficiales de Intendencia, de Sanidad, de personal del Cuerpo auxiliar de Intendencia y de jefes y oficiales de la Guardia civil.

Queda de reemplazo el capitán médico don César Alonso, y pasa a supernumerario el teniente de Infantería D. Miguel Jimeno.

Destínase a Regulares de Albuernas al veterinario tercero D. José Suárez.

Se nombra ayudante de profesor del Colegio preparatorio militar de Burgos a los tenientes D. Manuel Trejo y D. Luis Casado.

Reserva

Pasan a situación de reserva el teniente coronel de Infantería (E. R.) D. Santiago Valderas y el coronel de Caballería D. Ricardo Coello.

Un capitán de Seguridad agredido por un guardia

Con motivo de haberle impuesto un correctivo un capitán de Seguridad a un guardia, éste se hallaba muy contrariado.

Anteayer, el guardia encontró a su superior en el Puente de Vallecas, y le increpó; el capitán obligó al inferior a que le guardara el debido respeto.

El guardia, cada vez más exaltado, se arrojó sobre el capitán, agrediendo.

Repelió éste la agresión sacando el sable, y mal hubiera terminado el choque—por cuanto el guardia sacó un arma de fuego—si un grupo de gente no interviene rápidamente, separando a uno y otro.

El capitán fué curado de una lesión en una oreja, y el guardia entregado a las autoridades competentes, quienes ordenaron quedara detenido, sujeto a procedimiento.

Por su parte, el director general de Orden público, sin perjuicio de la acción judicial, ha ordenado la formación de un expediente.

Cuentistas extranjeros

Dos grandes pasiones

Serían las dos. Apenas tomado su café, mi mujer, algo cansada, había entrado en su pieza del hotel; yo me quedé allí en el vaivén de los viajeros. Un grito me hizo levantar la cabeza. Era la voz del niño. De un salto estuve a su lado. Acababa de caer, mientras estaba jugando, y su rodilla sangraba todavía.

Traté como mejor pude de curar la herida, cuando oí estas palabras:

—Vamos, vamos; no es cosa grave, felizmente.

Y reconocí en seguida al alto señor blanco, delgado, siempre de luto, nuestro vecino de cuarto en el hotel.

Dirigiéndose a mí, dijo:

—Dentro de cinco minutos, no se acordará del accidente. A esa edad uno se consuela pronto. No es como...

Y de repente se secó los ojos.

—¡Ah—dije emocionado—. Vos habéis tenido...

Entonces él, tristemente:

—Sí, señor, sí. ¡Un hijo! Un joven grande que hoy tendría treinta y un años y que murió aquí mismo, el año pasado.

—¡Oh, eso es terrible!

—Ah, sí! Es horrible; decís la verdad. Muy impresionado, pregunté:

—¿Y... estaría... enfermo?

El padre levantó la cabeza:

—Enfermo? No, señor; no estaba enfermo. Nunca había estado enfermo. Ni en el colegio, a donde lo envié para formarlo. Si, para formarlo, porque comprenderéis que yo tenía los medios necesarios para hacerle educar en casa y darle todos los profesores del mundo. Cuando se tiene dinero...

A esas palabras, mi kistima hizo lugar a cierta inquietud; pero mi interlocutor no parecía observarlo. Continué:

—Sí, cuando se ha obtenido éxito como yo... ¿Sabéis quién soy? Soy Fornesio...

Creía que sabrías; que se os habría dicho en el hotel. Y después que él había concluido sus estudios, le dije, y también se lo dijo su madre: «Sal, pues, gasta. Lo puedes. Dinero no falta». Pero el pobrecito era tan modesto, tan discreto, que apenas me dejó unos quinientos pesos de deuda, y esto, creo, para causarme placer. Y a los treinta años se enamoró de aquella chica... ¿La conocéis?

—¿La habéis visto con nosotros? La hija de Moriscane, el propietario de los tres grandes hoteles de aquí. Ellos no vacilaron. El viejo Moriscane vino el primero a visitarme, y me dijo: «Yo no quiero saber siquiera lo que daréis a vuestro hijo. Lo que yo doy a mi hija es lo siguiente». El no quería saberlo; pero comprenderéis que estaba al corriente. Y los casamos. Y en plena luna de miel, el año pasado, aquí mismo, en época parecida, cierta noche vinieron a buscarme, a su madre y a mí. Llegamos en el momento preciso para verlo morir. Había tenido una fiebre, o no sé qué. El mismo médico no lo sabía. Sin embargo, era uno de los principales de la capital, que veraneaba aquí, en Uriage. No quedó atrás en su cuenta; ¡Trescientos francos pidió por una sola visita, o cuatrocientos, no recuerdo exactamente. Mi mujer os podrá informar mejor que yo. Aquí viene ella.

La señora Fornesio llegaba, en efecto. Reconoció a esa señora gruesa, cinchada en su traje negro, cuya cara abotargada por el dolor estaba surcada por mil pequeños canales, donde el polvo de arroz no podía permanecer durante mucho tiempo en seco. La saludé.

En seguida dijo el marido:

—He aquí al señor. Le estaba explicando nuestra desgracia.

Ella dijo: «¡Ah, sí!... ¡Ah, sí!» y bajaba la cabeza. Después, de repente, designando una plaza, debajo de su barba:

—Ved, aquí tengo precisamente su retrato; aquí en este prendedor... Lo llevo siempre conmigo... Oh, no es por el valor que representa... apenas me costó unos 100 francos. Pero es para tenerlo a él, al pobre chico.

Entonces, el padre, interrumpiéndola:

—No es así? ¿No era de 300 francos la cuenta del médico en el momento de la muerte?

—Cuatrocientos.

Se volvió hacia mí:

—Ya veís; no exagero.

En este momento se entabló entre los dos esposos una conversación de orden íntimo.

Creí poder hacer un movimiento de retirada. La señora Fornesio le impidió, diciéndome:

—Mi esposo me preguntaba si había visitado nuestra casa. Una casa que me pertenece y que la hablamos cedido a él, al chico, como regalo de boda. La Villa Margarita. ¿La conocéis?

—No; pero me han hablado de ella. Creo que está por alquilar.

Pero la madre meneó la cabeza con furor, indignada.

—No, señor; no la alquilamos. No quiero que nadie entre allí, donde vivió, donde murió mi pobre hijo.

—Discúlpeme.

—No es una ofensa, señor. Estáis disculpado. Pero sabed que en cada habitación se encuentran todavía los objetos de que él se servía, los muebles que él veía. He sido yo, su madre, la que todo lo instaló, os lo juro. Preguntad a mi esposo. Nada falta allí. Ninguna de todas las exigencias de la comodidad moderna. ¿Habéis visto el jardín? Es magnífico. En el piso bajo hay un comedor donde caben 30 personas; hay dos salones, la sala de fumar, el billar. En el primer piso hay cinco habitaciones con su tocador, agua corriente, gas, en fin, cuanto se necesita. En los bajos está la cocina, cuarto para sirvientes, etc. En el segundo piso...

Pero, de repente, se interrumpió en su enumeración.

—Por lo demás, no sé por qué os refiero todo esto, ya que os dije que nunca la alquilaría. ¡A no ser que se me ofreciese un precio tan elevado! Y, ni en este caso. Preferiría vender, deshacerme de todo, huir lejos de este país maldito.

Creí conveniente preguntar con suavidad.

—Sí, en efecto. Este país os trae a la memoria...

Se enderezó arisca:

—Y el cementerio, donde le hemos hecho levantar un monumento soberbio. En este punto no hemos retrocedido ante ningún gasto.

Pero el padre le cortó la palabra:

—Olvídate de los tontos del bien que ella ha hecho en el país; el placer que siente al dar, a derecha y a izquierda, a gentes que la explotan.

Entonces ella se encolerizó:

—Hacen bien en explotarme. Tienen razón. ¿Qué quieres que hagamos de nuestra fortuna, ahora? Nuestros parientes la tendrán bastante pronto; ellos que deben recogerla: se de nuestra desgracia. Y yo no tengo más que este consuelo en mi dolor: dar, dar...

—Máxime—agregó, mirando a su marido que meneaba la cabeza—máxime cuando nunca gastaremos nuestras rentas.

Sobre estas palabras nos separamos. Había que comprenderla. Dos grandes pasiones habían llenado su vida, o por mejor decir, una sola pasión doble: su hijo y su dinero. Por aquél habían buscado éste. Y desaparecido aquél, su corazón, su pobre corazón viejo de comerciante, estaba herido.

Y se expresaban como podían, según el largo hábito de hacer y rehacer sin cesar, e ingenuamente, su melancólico «inventario».

EDMOND SEE

Un niño desaparecido

Una infortunada mujer, llamada Lorenza Sánchez, domiciliada en la calle de Caramuel, número 13, busca inútilmente desde el día 20 del presente mes a un hijo suyo, niño de once años, que se llama Plácido Ripoll Sánchez.

Plácido trabajaba como tipógrafo en un taller de la calle de las Infantas, y el pasado día 20, el muchacho, contra su costumbre, faltó a casa a cenar, y de ese día hasta la fecha no ha vuelto por su domicilio, ni se sabe dónde podrá estar, a pesar de las gestiones realizadas por los desconsolados padres.

El pequeño Plácido es de corta estatura, tiene el pelo rubio y viste pantalón azul de mecánico y un guardapolvo color gris.

DE SOCIEDAD

Boda

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Catalina de Uhof y Bunge, hija de don Guillermo de Uthof, para el joven D. José María Bensusau.

La boda se celebrará en Septiembre. Los novios están recibiendo muchas enhorabuena, a la que unimos la nuestra más sincera.

Día de días

El día 31 celebran sus días, como festividad de San Ignacio de Loyola, las personas siguientes:

La marquesa del Rafal.
Las condesas de Campomanes y Villamarciel.

La señora viuda de Pidal; señoritas de Arteaga, Bernaldo de Quirós, Argüelles, Dorado y Velasco y Herrero.

Los duques de Castro-Terreño y de Francavilla; marqueses de Aledo, Camarasa, Llano de San Javier, Pacheco, Palmerola y Sobremonte. Condes de Facera, Peralta, Ribadavia y Del Valle. Barón de Pallaruelo; señores Arrillaga, Bañer, Beltrán de Lis, Careaga, Castelani, Coello, Bermúdez de Castro, Corujo, Díaz, Escobar Kirpatrick, Figueroa y Bermejillo. Girona, Ibarra, Pardo, Peñalver, Rica y Rica, Santos y Cea, Santos Oyarzabal, Semprún, Suárez Somonte, Tabuyo y Valenzuela.

Notas varias

La marquesa viuda de Medina se encuentra restablecida de la lesión que sufrió en reciente accidente de automóvil. Muy de veras lo celebramos.

También se encuentra ya restablecido y ha salido ya a la calle, el ilustre escritor y diputado provincial D. Eugenio R. de la Escalera (Monte-Cristo). Mucho lo celebramos.

El día 5 del próximo mes de Agosto se celebrará en San Sebastián y en el palacio de los marqueses de Tenorio un espléndido baile en honor de la sociedad donostiarra. Es de esperar que se vea brillantísimo.

De viaje

Han salido en automóvil para Portugal, Galicia, Santander y San Sebastián, los duques de Hernani.

La condesa de Alcubierre ha marchado a su torre de San Felú de Llobregat, donde pasará el resto del verano.

Para su casa de Pontevedra han salido los marqueses de Aranda, señores de Rubianes, con sus hijos.

La condesa viuda de Peñalver se ha instalado en su casa de Avilés.

También han salido de esta corte: Para Fuenterabía, los condes de Arenales; para Salies de Bearn, la señora viuda de Manella; para San Sebastián, D. Valentín de Céspedes; para Zarauz, D. José O'Mulryan.

Se han trasladado: De Biarritz a Cauterets, la marquesa de Castañiza; de San Sebastián a París, la marquesa de Victoria de las Tunas; de Sevilla a Aracena, los marqueses de Aracena; de Valencia a Corral Rubio, la condesa de Salvatierra de Alava; de Cauterets a Biarritz, la señora viuda de Zumalacárregui; de París a Carballo, los señores del Moral (D. José); de Sevilla a Sanlúcar de Barrameda, D. Carlos Piñar y Pickman.

BRUMMEL

DESDE PALENCIA

La ciudad indolente

Recién lavada por la lluvia, se ve la ciudad desde la altura, envuelta en gasas blancas de nubecillas, como una desposada. Ciudad de prosapia celtibera, teatro en la Edad Media de recias luchas de banderizos, luego sometida a señorío episcopal, y tratada como sierva por alguno de aquellos prebostes que sentían más cordialmente los derechos feudales que la humildad evangélica vino, después del intento emancipador de las Comunidades, en que combatió fieramente, a ser como otras ciudades castellanas, un cementerio de las viejas virtudes. En estos tiempos, ha llegado a ser, en una pieza, trampolín y escaparate de uno de estos políticos a quienes la pródiga simulación de Estado español, se lo concede todo, sin perderles nada en cambio.

La ciudad, que hace todo lo posible por remozarse, rodeada de un cinturón de huertas y jardines, ofrece orgullosa su transformación a los ojos de los viajeros. Edificios monumentales, puentes y calzadas, costeados por el Erario nacional o provincial, Lan hecho surgir junto al caserío vetusto, y aun dentro de él, como incrustaciones, trazos policromos de arquitectura moderna.

El espíritu actual de la ciudad se envanece con la gloria advéncica de estos dones, más que de sus viejos tesoros artísticos, tan puros y cuantiosos.

Sin pararse a pensar en la procedencia ni la licitud de sus provechos, los exhibe como justificación definitiva de quien se los procura, y como título máximo a la gratitud pública. No se ha parado jamás a pensar si estas munificencias dadas serán un señuelo para tener su voluntad en prisiones; ni si con el sacrificio colectivo que representan, podrían haberse hecho más cosas y mejores. Tampoco se le pasó jamás por las mientes que todo eso, y mucho más, pudo tenerlo por su esfuerzo propio, y no por liberalidad ajena; ni que por el mismo cauce de tales beneficios, le llegaran daños irreparables. Nada de eso importa a la ciudad. Como en tiempos de las luchas de los Castros con los Laras, continúa gritando: «¡Viva quien venza!»

Tocada del afán de la época, concentra su aspiración en el medio visible y palpable; descuidando la parte espiritual que, a la verdad, no la interesa cosa mayor. Cierto que vive sometida; que en su recinto fracasan todas las nobles actividades y se estrían todas las aspiraciones generosas; que en ella no tiene valor la inteligencia, si no es aplicada a menesteres neutros, o a esfuerzos de actividad intercambiable; pero no necesita nada de eso para ir creciendo y ofrecer a la mirada del turista un aspecto agradable y coquetón, con cafés y cinematógrafos, con teatros y paseos, hasta el punto de parecer a quien no la conozca bien una ciudad verdadera. Únicamente los que han vivido en ella—y no todos, sino solamente los capaces de soñar y sufrir, los que han sondeado sus intimidades—saben que la ciudad mimada—mimada como una odaliska, a condición de no tener voluntad—es una aglomeración de edificios habitados por hombres; pero sin alma civil.

MATIAS PEÑALBA

Las armas de fuego son peligrosas

En Carabanchel, en los pinares del Manicomio de Esquerdo, ocurrió anteayer un lamentable accidente, motivado por la imprudencia de manejar sin ton ni son las armas de fuego.

Varios jóvenes de la Colonia del Porvenir, entre ellos un hijo del ex gobernador civil Sr. Práxedes Lario, actual director de la Cárcel de Mujeres, habían ido a pasar el día en los pinares del citado establecimiento, llevando, para entretenerse en la caza, una escopeta de pequeño calibre.

Después del almuerzo, y en medio de la alegría natural entre gente joven, dos de los muchachos empezaron a forcejear para quitarse el uno al otro la escopeta. Fue una gran imprudencia, porque no tuvieron en cuenta que el arma estaba cargada y podía ocurrir lo que desgraciadamente ocurrió.

En este forcejeo, el tiro salió, y fué a herir en el lado derecho de la región torácica a Carlitos Práxedes, de trece años de edad, que, sentado en el suelo, presenciaba tranquilamente la escena que quedaba relatada.

Inmediatamente fué conducido el herido a la enfermería del Manicomio, donde se le practicó la primera cura. Tenía incrustados en el pecho todos los perdigones, y la herida parecía tener extrema gravedad.

Sin embargo, un reconocimiento posterior, más detenido, hizo ver que los perdigones no habían profundizado, por tratarse de una escopeta de escasa fuerza, y que, afortunadamente, no había interesado el pulmón.

El juego de pelota en París

París, 27.—A orillas del Sena, cerca de la Puerta Billancourt, va a edificarse un frontón dedicado al juego de pelota vasco. Se ha adjudicado la concesión a la Federación Francesa de Pelota Vasca.

El proyecto incluye la construcción de amplias tribunas y de un pabellón estilo vasco, que servirá para círculo de los miembros de la Federación.

La concesión se ha hecho por sesenta años, mediante el pago de un canon anual de 1.000 francos.

El Ayuntamiento de París percibirá, además, el 10 por 100 de los ingresos netos. La Empresa contratada a los más famosos pelotaris vascongados y navarros.

LA FIESTA NACIONAL

EN MADRID

El arte disuelto en agua

Presentación de una ganadería

Ayer se lidiaron por primera vez en la plaza de Madrid reses del ganadero cordobés D. Antonio García Pedrajas. Había interés por ver los toros, que, según las referencias que hasta Madrid llegaban, eran de trapío y de sangre excelentes, como la de Parladé y Santa Coloma, de que proceden.

Los aficionados tenían puestas sus esperanzas en los seis Fichos de García Pedrajas. Con reses bravas y nobles, Paradas podría lucir su arte, demostrar que no es un equívoco, que puede tomar la alternativa de matador de toros y que no fué una casualidad la faena que hizo en el último novillo de la corrida del martes.

Pero como ocurre siempre, la expectación quedó defraudada. Los novillos de García Pedrajas no fueron como las gentes deseaban. Acaso el ganadero atendió sólo a que los bichos pusieran en buen lugar el nombre de la vacada, sin importarle un rábano que los toreros los pudieran torear o no, y con esta idea no es difícil que mejorara el pienso de los seis animales, escogidos entre los más notables de la camada y que enviara seis bichos duros, nerviosos, que pelearan bien con los picadores; pero que fueron broncos y difíciles para la gente de a pie.

De tipo fueron desiguales. Cuatro grandes, uno terciadito y otro pequeño; dos eran finos y otros dos con cara de moruchos, corniblanco y zancudos. Una corrida, en suma, que no podrá ser un timbre de gloria para la ganadería, en la que no hubo ningún toro de bandera, en la que no apareció la sangre noble de los progenitores de la vacada y sólo vimos bichos de nervio, duros y poderosos; pero al mismo tiempo avisados, reservados y algunos bastos y feos. Si fueron elegidos, no acompañó la fortuna los buenos desos del conocedor.

El triunfo de la voluntad

Difíciles para los toreros todos los toros, los dos que presentaban mayores dificultades le correspondieron a Gallito de Zafra, que ayer salió decidido a confirmar el excelente cartel que tiene en nuestra plaza. Luchando con el ventarrón que se desató a poco de comenzar la corrida, salió Gallito de Zafra a entenderse con el primer toro, que se cernía en los capotes, se quedaba y tenía malas intenciones. Hizo el de Zafra una faena digna de elogio. Obligando al toro, y librándose con vista de los primeros hachazos, le dió varios pases por alto, parando mucho y haciéndose con el toro muy pronto. Luego, siempre molesto por el aire, dió varios ayudados por bajo y otros «de la firma», muy erguido y muy torero. Entrando de prisa, pero sin salirse de la recta, metió una estocada corta en lo alto, un poco tendenciosa, que refrenó con un descabello a pulso. El extremeño fué muy aplaudido y tuvo que salir a los tercios para agradecer la ovación.

Su segundo toro fué aún más difícil. Llegó al último tercio con mucho poder y muy bronco. Entre una lluvia bastante copiosa empezó Gallito la faena de muleta con un ayudado por alto, en el que se pasó el toro a dos dedos del pecho, y siguió con otros pases por bajo para agachar la cabeza al toro, que desarmaba y se defendía arrancándose sobre los bultos. Cuatro veces entró a matar, sin que el toro le dejara meter la mano, porque se quedaba en el centro de la suerte y echaba la cabeza arriba. Al fin, la quinta vez logró meter casi todo el estoque un poco delantero, que hizo doblar al bicho.

Dió a este toro una larga de rodillas, citando muy en corto, dejando llegar y marcando muy bien los tiempos.

Fuó la labor de Gallito la más completa, porque no se dejó amilanar por las dificultades de los toros, ni por el aire y el agua, enemigos de la fiesta nacional.

Después de ganar una oreja

Salió ayer Martínez Vera a torear en muy malas condiciones. El día de su primera actuación en Madrid cortó la oreja de uno de sus toros, que es tanto como quedar consagrado de buen torero; pero que al mismo tiempo que da honor y da cartel, da también obligaciones, impone el mostrarse siempre a la altura del galardón obtenido. De lo contrario, tan rápido como fué el encubramiento puede ser la caída.

Salió, pues, al ruedo Martínez Vera obligado a demostrar que no cortó la oreja a que me refiero por un capricho de la veleidosa Fortuna, y no demostró nada. Es decir, demostró que aún no está hecho para encerrarse con toros difíciles, que es una promesa de buen torero, pero que precisa torear mucho aún y no afligirse por revoleón más o menos. Es más fácil que un toro dé una cornada a quien aspira a ser torero que a los que estamos en un tendido presenciándolo, y esta «aperogrullada» no la quieren aprender muchos, que en cuanto les tropieza un toro pierden los papeles.

Esto le ocurrió ayer a Martínez Vera. El primer toro le empujó y le volvió al rematar un quite, y el muchacho, sin comprender que había sido culpa suya por quedarse ante la cara de un toro nervioso que derrotaba continuamente, perdió la tranquilidad y ya no hizo nada a derechas durante toda la tarde, salvo dos pases por alto y uno de pecho, muy buenos, que dió a su primer toro.

Toreó con precauciones, atento sólo a evitar la repetición del peligro, y hasta cuando entró a matar no empleó el estilo que demostró el día de su debut.

¿Qué le ha parecido a usted Paradas?

Todos los aficionados se hacían esta pregunta, unos a otros, al salir de la plaza, después de haber presenciado una corrida pesada,

sosa y haber aguantado varios chaparrones. Las contestaciones eran para todos los gustos. Sin embargo, en justicia, y atendiendo al conjunto de su labor, la contestación no puede ser más que una: Mal, me pareció mal.

Luego, analizando sus intervenciones en la lidia, hay que reconocer que tuvo momentos en que se mostró el torero que esperábamos ver ayer. Por ejemplo, en las verónicas que dió a su primer toro, en los dos quites que hizo, en dos medias verónicas estatuarías y en la primera mitad de la faena de muleta. Entonces sí estuvo Paradas a la altura de su fama; fué el torero de los «parones», de los pases de muleta cerca, cerquísima, del dominio y de la emoción. El público le ovacionó las verónicas y los quites y corrió con olés aquella parte de la faena, que fué de excelente torero.

El resto de su labor no fué, ni podía ser, del agrado del público. Mató a su primero de media estocada, administrada con habilidad,

trampas y habilidades y que, cuando busque el aplauso, no trate de engañar al público, porque esto es lo más intocable. Cuando no pueda, mal; cuando pueda, bien; pero sin trampa, sin engañar a nadie. Y por ese camino, creo yo que Paradas llegará muy pronto, muy pronto, a colocarse entre las primeras figuras del toreo.

Ayer me pareció mal Paradas, y, sin embargo, Paradas me parece muy bien.

La cogida de Cocherito

El cuarto toro, por culpa de la oficiosidad de los «monos» con la Empresa de caballos, cogió al picador Cocherito, y sin que nadie pudiera hacerle el quite, aunque lo intentaron los tres espadas.

Al ser derribado el piquero, cayó sobre los cuernos del toro, que le tiró dos derrotes, viéndose claramente que había recibido una cornada grave.

RAFAEL



COGIDA DEL PICADOR COCHERITO POR EL CUARTO TORO.—AL HILO DE LAS TABLAS Y AL HILO DE LA ENFERMERIA.—COGIDA DE MARTINEZ VERA.—MEDIA VERONICA DE PARADAS.—UN LANCE DEL MADRILEÑO EN SU PRIMER TORO

Estado de Cocherito

Conducido a la enfermería el picador Cocherito, fué curado por los médicos de las siguientes lesiones:

Una herida en la región carotídea izquierda, de doce centímetros de profundidad, en dirección hacia arriba y adentro con desgarramiento de la aponeurosis cervical de la envoltura de la glándula y músculo tiroideos, terminando en los músculos de la base de la lengua, y otra, con colgajo, situada en la región axilar derecha. Pronóstico grave.

Después de curado, fué conducido en una camilla a su domicilio.

El estado del infortunado picador inspira serios temores.

EN PROVINCIAS

EN VALENCIA.—Tercera de feria.—Seis toros de Miura para Maera, Marcial Lalandia y Rosario Olmos

Valencia, 27.—La tercera de feria se ha celebrado con un lleno rebosante y mayor aún que en días anteriores. Hay enorme expectación, y el público, que sigue en su actitud hostil hacia Lalandia, le recibe al hacer el pase con una pita espantosa.

Primero.—Castaño, albinegro, girón, de preciosa lámina. Maera veroníquea apretado, resultando ocho verónicas y farol que producen entusiasmo en las gentes, así como también la media verónica belmontina con que pone remate a la faena. El diestro está temerario y torero.

La gran ovación se reproduce en el primer quite, a cargo de Maera, arrancando éste, como remate a las colosales verónicas, la divisa del toro.

Cogida de Olmos

El bicho es bravo y noble para los jinetas. Los matadores rivalizan en quites y Olmos sale prendido al rematar uno ceñidísimo.

A los acordes de la música prende Maera un buen par; otro superiorísimo. (Ovaciones.)

Cogida de Maera

Con ambas rodillas en tierra inicia Maera la faena de muleta; sigue un pase por alto superior, y al tercero resulta cogido por el pecho.

Con gran exposición intenta Olmos lanzear. El miura salta al callejón.

Cogidas de Barana y Tabernerito

Barana agarra un gran puyazo y pasa a la enfermería, al parecer herido en la cabeza.

Los banderilleros lo hacen muy bien, consiguiendo muchos aplausos. Tabernerito es prendido por una pierna al dar un capotazo y pasa a la enfermería.

Al dar el primer pase es desarmado Olmos; sigue desde cerca multiteando para dominar, siendo aplaudido en algunas ocasiones.

Suelta un pinchazo, y seguidamente otro sin pasar el pitón; sigue el muleteo; otro pinchazo, otro hondo. Un intento de descabello. (Pitos.) Dos más y acierta al tercero. (Muchos pitos.)

Cuarto.—Negro. Capotea Marcial y luego se hace aplaudir en algunas verónicas y en un quite. Olmos se luce en otro.

Empuja el bicho en los dos primeros puyazos; pero luego se aploma. Mueren tres caballos. El tercio en general resulta animado. Marcial clava dos pares al cuarto. Toma la muleta, hace una faena por la cara y suelta media estocada alta. (Ovación.)

Quinto.—Chorreado en verdugo. Verónica bien Marcial, alcanzando palmas. Tardea el bicho; pero cumple y no trae malas ideas.

Hay pugilato en el tercio de quites y los matadores son aplaudidos. Mueren cuatro caballos.

Comienza Lalandia la faena de muleta con un pase cambiado; sigue por naturales y de pecho; luego se desconfla y muletea por la cara. Un pinchazo, otro y media alargando el brazo. (Muchos pitos.)

Sexto.—Castaño, albinegro, grande. Olmos veroníquea superiormente. (Ovación.) En quites se luce.

Se inicia una lluvia y aire fortísimo, amenazando tormenta. El toro es bravo y poderoso. Olmos sufre un empujón de un caballo en el pecho y se niega a entrar en la enfermería.

Quedan cinco caballos para el arrastre. Nueva cogida de Olmos

El toro ha tomado siete puyazos y al iniciar Olmos la faena de muleta le encuentra agotadísimo. Ejecuta una faena valiente de castigo; deja media delantera.

Vuelve a entrar y sale prendido aparatadamente, ingresando en la enfermería, dando la impresión de ir herido gravemente.

Toma Lalandia los avios y remata de una estocada.

Partes facultativas

Según los partes facultativos, el estado de los diestros heridos es el siguiente:

Maera sufre contusiones de segundo grado, con hematomas en la región precordial, y una herida incisa en el dedo índice de la mano derecha. Pronóstico reservado.

Barana padece conmoción cerebral.

Tabernerito tiene una cornada profunda en la parte superior de la pantorrilla derecha. Pronóstico reservado.

Rosario Olmos sufre un puntazo en un brazo y fuerte conmoción cerebral. Fueron asistidos en la enfermería de la plaza por el doctor Serra.

VARIAS NOTICIAS

Una novillada

En Chozos de Canales se celebró una novillada, en la cual se lidió ganado de Díaz por el novillero Juan Arias.

El espada toró muy bien de capa, alcanzando muchas palmas. Matando estuvo afortunado, y despachó cada novillo de una estocada. Fué ovacionado.

Charlotada

La cuadrilla bifa madrileña Machuca, Pipas y su Botones, actuó el día de Santiago en Palencia, alcanzando un gran éxito, a pesar del excesivo poder del ganado. Consiguieron un gran triunfo.

La misteriosa desaparición de Larita

En «El Universal», de Méjico, leemos la siguiente información acerca del popular matador de toros malagueño:

«El matador de toros Matías Lara (Larita), uno de los hombres más pintorescos, verdadero precursor del toreo cómico, que ha hecho delante de los toros casi tanto como los Charlots con los becerros, ha desaparecido de Méjico después de una odisea que describe dicho colega de Méjico, del 10 de Julio, de esta manera:

«Matías Lara (Larita) salió de Méjico hace aproximadamente tres meses rumbo a Guatemala, llevando unos cuantos toreros y unos diez toros, cuatro de éstos lidiados en nuestro circo máximo y desechados durante la lidia; mas Larita los anunció como hermosos veraguas.

Don Andrés Fernández entregó al diestro 2.000 pesos para los primeros gastos, además de varios toros; y Larita, para premiar la protección recibida, al pisar tierras guatemaltecas envió un cable a su protector, anunciándole la muerte de uno de los toros al pasar el río Suchiate. Esta era una falsedad que sirvió para preparar la venta del toro, que era de Palha, como semental, cosa que llevó a cabo.

Antes de entrar en Guatemala tuvo Larita un altercado con un señor Paz, encargado de pasar los toros de un lado a otro del río, y en poco estuvo que el citado señor Paz matara al diestro por insultos que éste le proferió y porque no le pagara el importe de su trabajo.

En Guatemala, sus procedimientos fueron tales, que se le sometió a un proceso, mejor diremos a varios procesos, pues que en los juzgados menudeaban las acusaciones en contra del torero.

En carta que el juez segundo de paz de la ciudad de Guatemala dirige al señor Felipe Velasco, Don Nadie, quien acompañaba a Larita como representante de la Empresa, hace constar la conducta honorable de este

Las asistencias le conducen a la enfermería; pero Maera consigue desasirse y vuelve al toro rabioso; con vergüenza torera y frente a las protestas del público, que quiere sea llevado a la enfermería, da todavía varios muletazos y entra a matar tres veces. Forzosamente, los alguacillos le conducen a la enfermería en medio de una gran ovación.

Toma los trastos Marcial y suelta una estocada desprendida. (Gran ovación al toro al ser arrastrado.)

Segundo.—Castaño, bragado astifino. Lalandia veroníquea en dos tiempos malamente, embistiendo el toro cernido. (Pitos.) Luego hace un quite adornado. Mueren tres caballos.

Después de mal banderilleado por los banderilleros de turno, muletea Marcial. El toro está bronco y quedado. La faena que hace Marcial es para obligar al bicho hasta lograr hacerse con él. (Palmas y gritos.) En cuanto consigue igualar deja una estocada que mata sin puntilla. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo.)

Tercero.—Negro, largo de cuerna, pero astillado de los dos pitones; hace la salida de verdadero Miura; se empuja y sin embestir tira hachazos a derecha e izquierda.

señor, y agrega: «No puedo certificar asimismo la inculpabilidad de Larita, toda vez que este reo, usando de medios amorales y delictuosos, trató de robar al público de Guatemala, a las guarderías europeas y a una multitud de personas incautas que hoy lamentan su fuga para la República de El Salvador, donde espera impunidad.»

Dicen nuestros informantes: Larita no pagó a nadie, llenándose los Juzgados de demandas por su contra, y como final de esto, de acuerdo con un mozo de estroques, simuló un robo fantástico, bueno para «filmar» una película cinematográfica.

A su vez, también Larita acusó a varias personas por hechos supuestos. El representante de la Compañía Benavente, señor Rodríguez Rosas, el empresario de la plaza de toros de Guatemala y el periodista Don Nadie, se encuentran en el número de los acusados por Larita en aquella capital, sin que, naturalmente, prosperaran estas acusaciones por haberse comprobado que eran subterfugios a los que acudía, para salvarse de responsabilidades.»

El retiro obrero

Visita al ministro

Una Comisión del Instituto Nacional de Previsión ha visitado al ministro del Trabajo para informarle de noticias complementarias de la conmemoración del 24 de julio, aniversario de la implantación del seguro obligatorio.

El presidente accidental del Instituto, señor Terro, las resume en las siguientes manifestaciones:

Primera. Atribuye principalmente el Instituto el éxito de la conmemoración expresada a la iniciativa de la Comisión paritaria nacional de previsión, asesora del Consejo de Patronato, y a su decidida colaboración en Madrid y en las regiones, y, en especial, a los vocales obreros al promover con este motivo la propaganda del sistema de mejoras complementarias del retiro obligatorio, según las normas del reglamento orgánico.

Segunda. Las notas en que coinciden los actos referidos son las de una firme convicción social y de impulsar la cuota voluntaria obrera en primer término, para la protección familiar en caso de fallecimiento, lo que implica, además, la indemnización inmediata en caso de incapacidad absoluta para el trabajo y consolidación del régimen actual y su necesaria intensificación y desarrollo.

Tercera. La Prensa de toda España ha acentuado con este motivo la noble colaboración de siempre.

Cuarta. Los telegramas que se están recibiendo en Madrid de todas las regiones confirman el arraigo de la política expansiva que se practica sinceramente durante quince años en el régimen legal de previsión.

El Sr. Chuparrieta manifestó el interés y la complacencia con que está siguiendo este nuevo avance, reiterando en favor de esta afirmación obrera cuanto expuso acerca de su necesidad en la sesión regia de previsión y en sus declaraciones del día 24 en el Senado.

Añadió que el Instituto conoce bien cuanto está dispuesto a hacer desde el ministerio para el desarrollo de esta labor patriótica y social y de otros avances también muy interesantes para el seguro social.

Actos celebrados en provincias

Dada la significación especial que tienen las actuaciones profesionales celebradas el día 24 de este mes al ampliar el retiro obrero obligatorio a la protección familiar, por cuotas voluntarias de la clase trabajadora, se enuncian sencillamente las telegrafadas hasta hoy:

Badajoz.—Se celebró un acto importante de propaganda, organizado por la clase obrera.

Cáceres.—Además de publicarse por la Federación Obrera un manifiesto explicando el régimen de mejoras, se verificaron diez actos públicos en varias poblaciones de aquella provincia, interviniendo en todos ellos, con gran entusiasmo, el elemento obrero.

Barcelona.—La Caja de Pensiones para la Vejez celebró solemne sesión, en la que hablaron, entre otros, los vocales patronos y obreros de la Comisión asesora, y también

conmemoraron esta fecha el Instituto de la Mujer que trabaja y el de Asistencia a las madres obreras.

Galicia.—En Coruña se dieron conferencias en Asociaciones patronales y obreras, y en Vigo se reunieron en la Casa del Pueblo diez y ocho Sociedades obreras; hablando, en apoyo del régimen de mejoras, el vocal obrero de la Comisión paritaria nacional.

Andalucía oriental.—En Granada se celebró una conferencia en la Asociación General de Dependientes de Comercio. En Jaén actuó el vocal obrero de la Comisión paritaria, y Málaga celebró una sesión pública, con asistencia de los Sindicatos obreros.

Murcia.—En esta ciudad se dieron conferencias por obreros en el Centro Ferroviario y en la Federación de Dependientes de Comercio.

Asturias.—En Avilés y Sama de Langreo se dieron conferencias importantes en los Centros y Sociedades obreras, y en Gijón, en las sesiones que celebra el Congreso Nacional Metalúrgico, se hicieron afirmaciones en favor del régimen de retiros.

Andalucía occidental.—En Sevilla se dió una conferencia en la Asociación de Dependientes de Comercio; en Alcalá de Guadaíra, otra, en el Ateneo Popular; y el Ayuntamiento de Córdoba celebró sesión extraordinaria, a la que prestaron su concurso los vocales obreros. En Pablo Nuevo del Terrible tuvo lugar otra importante reunión, organizada por el Sindicato minero metalúrgico de Peñaroya.

Zaragoza.—También se celebraron sesiones en el Centro Ferroviario, en el Círculo Católico de Obreros y en el Centro Ferroviario Socialista.

León.—Se explicó también una conferencia a los mineros de Santa Lucía de Sabero, hablando, además, varios obreros.

En Bilbao la Caja de Ahorros Vizcaína solemnizó la fecha con sesión importante, en la que intervino el vocal elegido por los obreros de Vizcaya, y asistió una amplia representación obrera.

En Colmenar también se explicó una conferencia a los obreros de la Sociedad Hidráulica de Santillana.

Movimiento obrero

La Unión de Conductores

La Unión general de Conductores de carruajes y similares de Madrid celebrará junta general ordinaria esta noche, a las doce, en el salón teatro de la Casa del Pueblo, entrada por Gravina.

Renniones

Gas y Electricidad.—Los fontaneros del Canal de Isabel II han ingresado en esta Sociedad. En representación de ésta asistieron a la reunión Francisco Ortiz, Braulio Correas y Jorge Unsain.

Boicot

El Sindicato de Servicios públicos nos remite la siguiente nota: «Por la sección de Obreros barberos del Sindicato único de Servicios públicos ha sido declarado el boicot a las peluquerías Santa Engracia, 17, y Gravina, 3.—El Comité.»

Convocatorias

Salud y Cultura.—Hoy, a las siete de la mañana, en la estación del Norte, y los que no puedan salir a esa hora, saldrán a las siete de la tarde.

Dependientes de vaquerías.—Convocan a un mitin, que se celebrará esta noche, a las diez, en el Círculo Socialista de Hernani, 15 (Cuatro Caminos).

Hablarán Eladio Roldán, Manuel Calera, Pedro Mansilla y Lucio Martínez.

La Constancia (Montepío de Cigarreras y Tabaqueros).—Esta noche, a las nueve y media, en Valencia, 5.

Sindicato único de la Piel (guarnicioneros).—Esta noche, a las nueve (Doctor Fourquet, 5 y 7).

Grupo sindical socialista de peones en general.—Esta tarde, a las siete y media.

Grupo sindical socialista de la Madera.—Esta noche, a las nueve y media.

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 238

Los misterios de París

POR

EUGENIO SUE

ellos, y los adornos se componían de excelentes armas, retratos de caballos de carrera que habían ganado al vizconde diversos vasos magníficos de oro y plata, los cuales se veían sobre las mesas; el cuarto de fumar y la sala estaban contiguos a un alegre comedor, en el cual ocho personas—número preciso de convidados en un banquete «aristocrático»—habían ensayado varias veces la excelencia del cocinero y el mérito no menos excelente de la botega del vizconde antes de jugar contra él alguna partida de «whist» de quinientos o seiscientos lises o de agitar en el aire el cubilete de los dados para un «albur infernal».

Conocida ya la referencia de estas dos partes de la casa de Saint-Remy, el lector nos seguirá a las regiones inferiores, entrará en la cochera y subirá la pequeña escalera que conduce a la habitación abrigada y cómoda de Eduardo Patterson, caballero mayor del vizconde.

Este ilustre cochero había convidado a almorzar a M. Boyer, ayuda de cámara de confianza de Saint-Remy. Retiróse una linda criada inglesa, después de haber puesto sobre la mesa una tetera de plata, y quedaron solos los dos personajes.

Eduardo tenía unos cuarenta años. Jamás cochero alguno más gordo ni más hábil ha hecho gemir un pescante con una obesidad más imponente; ni cedió con peluca blanca un rostro más rubicundo, ni cogió con más elegancia en su izquierda las cuadruples guías de un «four-in-hand». Tan buen conocedor de caballos como Tartersell de Londres, pues en su juventud había igualado en destreza «ecuarria» al viejo y célebre Chiffney, había sido para el vizconde un cochero excelente y maestro habilísimo para educarle algunos caballos destinados a correr por suuntuosa librea parda galoneada de plata apuesta. Cuando Eduardo no ostentaba su sobre la funda blasonada del pescante, se parecía a un honrado labrador inglés. Bajo esta apariencia lo presentaremos al lector, añadiendo, sin embargo, que al través de su cara ancha y rubicunda descubría la taimada y diabólica astucia de un verdadero alcahuete.

Su convidado, M. Boyer, ayuda de cámara de confianza del vizconde, era un hombre alto y enjuto de carnes, de cabello canoso y lacio, calvo de mollera, de mirar penetrante y de aspecto frío y reservado. Producíase en términos bastante finos, sus modales eran cultos y desembarazados, tenía alguna instrucción, opiniones políticas legítimas y podía desempeñar honrosamente el papel de primer violín en una orquesta de cuatro aficionados. Tomaba de cuando en cuando con aire señorial un polvo de rapé de

una caja de oro guarnecida de perlas finas, después de cuya evolución saqueaba con el revés de la mano, tan cuidada como la de su amo, los pliegues de su camisa de tela finísima de Holanda.

—¿Queréis saber, amigo Eduardo—dijo Boyer—, que vuestra criada Betty es una cocinera muy pasadera? No viene mal el comer de cuando en cuando así para «desengrasar».

—Lo cierto es que Betty es una excelente muchacha—repuso Eduardo, que hablaba perfectamente el francés—, y la llevaré conmigo al establecimiento, si es que me decidiera a tomarlo. Y ya que se tocó este punto y estamos solos, amigo Boyer, hablemos de negocios, que es cosa que se os da en la mano.

—Si, algo—dijo con modestia Boyer tomando un polvo de tabaco—. Se adiestra uno, naturalmente, haciendo los de los demás.

Atropellos de automóvil.—El automóvil que conducía Esteban Gil Espinosa atropelló en la calle de San Bernardo a la anciana de setenta y ocho años Angela Fidel Martínez, que vive en la del Espíritu Santo, número 14.

Conducida a la Casa de Socorro de la Universidad le fueron apreciadas lesiones de pronóstico reservado.

—El niño de tres años Tomás Zazo Fuente fué atropellado en la calle de las Huertas por el «auto» 11.026, que conducía Alfonso Blanco Vázquez Resultó con diversas lesiones.

Después de asistido en la Casa de Socorro pasó a su domicilio, calle del Arenal, número 25.

—En la Glorieta de Atocha fué atropellada por el automóvil 2.011 B., que conducía Francisco Martínez Larrañaga, de veintiséis años, una mujer llamada Isabela González, de treinta y cinco años, que reside en Toledo.

Conducida a la Casa de socorro se le apreciaron lesiones graves. Después de curada fué trasladada al Hospital General.

Francisco fué detenido.

—Alfredo Albiñana Perelló, de cuarenta años, domiciliado en Esgrima, 7, fué atropellado y herido de pronóstico reservado por el automóvil 10.036 M., que se dió a la fuga, causa por la cual se ignora todavía el nombre del conductor.

—Por la calle del Conde Duque marchaba el automóvil 9.847 M., que conducía Enrique Pardiá Martínez, de treinta años, que vive en Wilson, 8 (Tetuán de las Victorias).

A fin de evitar el atropellar a una persona, Enrique hizo un rápido viraje y fué a chocar contra un árbol.

El encontronazo fué grande, y a consecuencia de él resultaron heridos de pronóstico reservado José Jurado Rueda, de veintisiete años, que vive en Serrano, 78, que viajaba en el «auto», y el conductor, y de pronóstico leve Mariano García Aparicio, de once, que habita en San Hermenegildo, 15, que también iba en el vehículo.

Otro accidente.—Ayer tarde marchaba por la calle Mayor el autocamión 1.908, de la matrícula de San Sebastián, cuando al tomar la curva de dicha calle a la de Bailén se encontró con un tranvía.

Para evitar el choque hizo el mecánico un rápido viraje, yendo a estrellarse contra el muro de la iglesia de Nuestra Señora de la Almudena.

El autocamión resultó con grandes desperfectos.

Un padre y esposo recomendable.—En la Casa de socorro cursual del distrito de la Inclusa fueron asistidas Dolores García Bernarcano, de sesenta y ocho años, y su hija, Victoria Horcajo, de veinticuatro, de diversas lesiones en la cabeza, que en su domicilio, paseo de las Vesperas, les produjo el esposo de la primera, llamado Santiago Sánchez Borrego.

Accidente de trabajo.—Trabajando en la calle de San José se produjo lesiones de pronóstico reservado Juan Peinado, de sesenta y cuatro años, que vive en el número 44 de la misma calle.

Una denuncia.—Doña Josefa Bernal Mateos, de cuarenta y ocho años, que vive en la calle de la Montera, 7, fonda, ha denunciado ayer que hace días entregó a Marcos Coromino, que se dedica a la compraventa de efectos, un mantón de Manila y un collar de perlas, valorado todo en 6.500 pesetas, para que los vendiese, y que Marcos ha desaparecido sin devolverle la joya y el mantón ni pagarle su importe.

Un mal refresco!—En uno de los kioscos de refrescos instalados en el paseo de Rosales se sentó Antonio Sánchez Caballero, que habita en la calle de Ferraz, número 40, al cual sirvió unas cervezas y bocadillos el camarero Tomás Manzano Cayetano, domiciliado en la calle de San Dimas, número 6.

Entre el parroquiano y el camarero se entabló una violenta discusión sobre la calidad y precios de los géneros, llegando Antonio a insultar a Tomás, el cual cogiendo una botella, dió un tremendo golpe al cliente.

Trasladado a la Casa de Socorro, fué asistido de una herida de pronóstico grave.

El camarero fué detenido y puesto a disposición del Juzgado de guardia.

Un hombre herido.—En la ronda de Toledo fué recogido ayer un hombre que estaba herido en la cabeza.

En la Casa de Socorro cursual del distrito de la Inclusa, los médicos de guardia le apreciaron una herida de seis centímetros en la región frontal, calificando su estado de grave. También fué asistido de alcoholismo.

El herido declaró ante la Guardia civil que se llama Juan José Escudero Heria, con domicilio en las chozas de la Alhóndiga, y que, hallándose en un bar establecido en la misma ronda donde fué encontrado, en compañía de otro gitano, conocido por «el Juco» y otros individuos que no sabe cómo se llaman, regañó con ellos, y, al salir a la calle, le golpearon con unos palos que llevaban, dejándole herido en el suelo y dándose a la fuga.

Después de asistido, pasó en una camilla al Hospital provincial.

La Guardia civil practica gestiones para detener a los que Juan José ha señalado como sus agresores.

Mordido por un perro rabioso.—El niño de diez años, Joaquín Caro Aguirre, domiciliado en el paseo de la Florida, fué mordido por un perro, al parecer rabioso.

Las víctimas del automóvil

Una niña muerta

Gijón, 27.—Hallándose jugando frente al domicilio de sus padres la niña Angela Morán, de cuatro años, fué alcanzada por un automóvil que la produjo la fractura del cráneo y de una pierna.

La niña falleció en el momento de ingresar en la Casa de Socorro.

El chófer ha sido detenido.

Una muerta y dos heridos en Burgos

Burgos, 27.—Cerca de Cogollos, en el kilómetro número 18, ha ocurrido un accidente automovilista.

El coche guiado por Carrizo, constructor de carrocerías en Madrid, que se dirigía a la corte, chocó contra un árbol, resultando muerta la madre política de Carrizo, y heridos éste y su esposa.

El rey que pasó por el lugar del suceso con dirección a Santander, vió el «auto» destruido, y al llegar a Burgos avisó a las autoridades.

Han salido varios coches para auxiliar a las víctimas, y el Juzgado de Lerma instruye las diligencias oportunas.

El personal de autobuses

Huelga terminada

La Empresa de Autobuses nos comunica que ha quedado terminada la huelga que sostenía una pequeña parte de su personal, el cual ha devuelto los uniformes y cobrado, con arreglo a las bases que había firmado con la Unión de Conductores, la semana que no había querido cobrar al declararse en huelga.

La Empresa, a su vez, ha reintegrado las fianzas, quedando así solucionado el incidente.

Ya completos los nuevos equipos se hace el servicio normal.

LOS EMPLEADOS DE BANCA Y BOLSA

La resistencia de los Bancos

Otra huelga

En la Banca Quedada se ha declarado en huelga el personal al obligarle a negociar documentos para Bancos boicoteados.

La dirección ha anunciado que de continuar la huelga liquidará los negocios.

El London County

Hay noticias de que el Consejo de este Banco, que reside en Londres, ha ordenado a la Casa de Madrid que no firme las bases del

Sindicato, y que si por no firmar se plantea conflicto, proceda a hacer liquidación.

El número de empleados de este Banco es el de 140.

Asociación Bancaria

Ayer se reunió la Asociación Bancaria para estudiar los conflictos pendientes.

Tomó acuerdos que no hicieron público, diciendo de ellos solamente que los pondrán en ejecución según lo exijan las circunstancias.

Telegrama denunciado

El fiscal de su majestad ha enviado un escrito al Juzgado de guardia, acompañado de un telegrama enviado al ministro de la Gobernación por los empleados de Banca y Bolsa reunidos en la Asamblea de Zaragoza.

En dicho telegrama parece encontrar el fiscal algunos conceptos que cree injuriosos para un ministro de la Corona.

Ayuntamiento

«Casal Catalá»

Ayer, presentada por el concejal Sr. Colom, visitó al alcalde la Junta Directiva del «Casal Catalá», institución que tiene por objeto establecer vínculos de solidaridad entre la colonia catalana residente en Madrid y el vecindario madrileño. El señor marqués de Olivart, distinguido publicista de Derecho Internacional, saludó al alcalde, como representante de Madrid, y le ofreció, a nombre del «Casal Catalá», la cooperación de esta Sociedad, en cuanto pueda contribuir a la más sólida armonía entre catalanes y madrileños, lo cual fué agradecido por el Sr. Ruiz Jiménez.

Nostalgia maurista

Se dice que en la sesión que hoy celebrará el Ayuntamiento, los mauristas harán declaraciones gubernamentales, con petición de participar en lo sucesivo en el Gobierno municipal.

La nostalgia de los mauristas, ausentes de los cargos hasta ahora, se comenta mucho en los «círculos» municipales, esperándose mucho en beneficio de Madrid de esa adhesión al alcalde de real orden. Muy divertido.

¿La escuadra a Málaga?

Málaga, 27.—Han fondeado en este puerto el acorazado «Alfonso XIII» y el contratorpedero «Cadarsó».

También se espera la llegada del «España» y otros barcos de guerra.

Este movimiento marítimo ha dado lugar a que la opinión pública se fije nuevamente en los asuntos de Marruecos, relacionando con ellos el viaje de dichos barcos.

Pero la versión que parece cierta, asegura que la escuadra viene a realizar maniobras entre Algeciras y Tánger.

NOTICIAS

Concierto en Rosales.—Programa del concierto que la Banda municipal celebrará en Rosales esta noche, a las diez y media:

Primera parte.—«Agua, azucarillos y aguardiente» (coro de barquilleros), Chueca.

«Recuerdos de Andalucía», bolero, Ocon.

«Una noche sobre el Monte Pelado», fantasía, Muzzorgsky.

«Los preludios», poema sinfónico, Liszt.

Segunda parte.—«El barberillo de Lavapiés» (Canción de la Paloma, dúo del acto segundo y coro de costureras), Barbieri.

Danza de los velos de la ópera «Salomé» (primera vez), Strauss.

Marcha del profeta», Meyerbeer.

Casa del Pueblo Radical.—Mañana domingo, a las diez de la noche, se celebrará en esta Casa un gran baile-verbená, organizado por el grupo artístico radical. Quedan invitados todos los señores socios y sus familias.

Para la entrada de los socios de este grupo será imprescindible la presentación del recibo del corriente mes.

casas tenía de ahorros y de herencia unos sesenta mil francos. Corría con los gastos de la casa, como vos con los de la caballería, y todos los años me pagó el señor vizconde las cuentas sin mirarla, hasta que por ese mismo tiempo de que habléis me he hallado en descubierta de unos veinte mil francos por mi parte, y por la de los que suplan lo necesario, de unos sesenta mil. El señor vizconde me propuso entonces para pagarme como a vos el venderme los muebles de la casa, incluso el servicio de plata, que es muy bueno, los cuadros, etcétera, todo lo cual fué tasado por bajo en ciento cuarenta mil francos. Como que tenía que pagar ochenta mil, quedaban sesenta mil, que yo debía aplicar a los gastos de mesa, pago de soldadas, etcétera, sin distraer la menor cantidad para ningún objeto, y así quedé cerrado el trato.

—Y en los gastos no dejaréis de sacar algún provecho.

—Por supuesto. Ya me arreglé con los proveedores a fin de no pagarles hasta que se verificase la venta—dijo Boyer aspirando un polvo de tabaco—; de manera que al fin de este mes...

—Vendrán a ser vuestros los muebles, como serán míos los coches y los caballos.

—Sin género de duda. Con eso ha vivido el señor vizconde una temporada más del modo que le gusta vivir; es decir, como un gran señor, y a vista y paciencia de sus acreedores, porque los muebles, el servicio de plata, los coches y los caballos, que se habían pagado al contado luego que fué mayor de edad, se habían convertido en propiedad vuestra y mía.

—De modo que el señor vizconde se ha arruinado?

—No hay duda. Dentro de quince días expirarán los seis meses, y entonces me pertenecerán los caballos y los coches.

—Nada más natural. El contrato ha sido hecho por M. Badinot, abogado del señor vizconde. ¿Para qué necesitáis mi consejo?

—¿Qué haré? ¿Venderé los caballos y los coches con motivo del viaje del señor vizconde, y todo se venderá a pedir de boca, porque todos le tienen por el hombre de más gusto de París, o tomaré una cuadra y pondré cochera de alquiler? ¿Qué me aconsejáis?

—Os aconsejo que hagáis lo que yo mismo haré.

—¿Cómo?

—Me encuentro en el mismo caso, ni más ni menos.

—¿También vos?

—El señor vizconde aborrece los pomeñores, y así es que cuando he entrado en la

La firma de ayer

Guerra.—Nombrando jefe del Estado Mayor Central al capitán general del Ejército D. Valeriano Weyler y Nicolau, duque de Rubí.

—Nombrando capitán general de Canarias al teniente general D. Alberto de Borbón y de Castellví, duque de Santa Elena.

—Idem capitán general de la quinta región al teniente general D. Carlos Palanca y Cañas.

—Idem segundo jefe del gobierno militar de Cartagena al general de brigada D. Carlos Pérez López de Robredo.

—Idem director general de Carabineros al teniente general D. José Olaguer Feliú.

—Idem jefe de la sección de Artillería del ministerio de la Guerra al general de brigada D. Alfredo Correa.

—Ascendiendo a general de división por méritos de campaña, y nombrándole jefe de la novena división (Zaragoza), al de brigada D. José Sanjurjo.

—Promoviendo a general de brigada al coronel D. Carlos Pérez López de Robredo, de Artillería.

—Idem a coronel, por méritos de campaña, al teniente coronel de Infantería D. Manuel González Carrasco.

—Disponiendo que cese en el cargo de capitán general de Canarias el teniente general D. Francisco Rodríguez Sánchez de Espinosa.

—Nombrando gobernador militar de Málaga al general de brigada D. Arturo Nario.

—Idem general de la brigada de Artillería de la segunda división, al general de brigada D. Joaquín Casaldueiro, actual segundo jefe del Gobierno militar de Cartagena.

—Idem jefe de la Intendencia Militar de Melilla al coronel de Intendencia D. José Vives, y de la primera comandancia de tropas del mismo Cuerpo, al coronel D. Fernando Pastrana.

—Confiriendo el mando de la subinspección del 22 Tercio, al coronel de la Guardia Civil D. Vicente Morales, y las Comandancias de León, Guadalajara y Salamanca, respectivamente, a los tenientes coroneles D. Luis Martínez Boniche, D. Francisco Palomo y D. Rufo Martín Rivera.

—Concediendo el pase a la situación de segunda reserva, con el empleo de teniente general, por hallarse en posesión de la cruz de San Fernando, al general de división, en situación de primera reserva, D. Joaquín Pacheco Yangüas.

—Idem el empleo de general de brigada en situación de segunda reserva, por hallarse en posesión de la cruz de San Fernando, al coronel de Estado Mayor, retirado, D. José Herreros.

—Idem el empleo de general de brigada honorario, en situación de reserva, al coronel de Caballería, retirado, D. Javier Mencos.

—Disponiendo que el general de brigada en situación de primera reserva, D. Santiago Valderrama, pase a la de segunda reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

—Concediendo la gran cruz blanca del Mérito Militar a los generales de brigada honorarios, en situación de reserva, D. Segismundo Fabres y D. Emilio de la Cuadra.

—Concediendo la medalla de Sufimientos por la patria, sin pensión, al niño de once años D. Laureano Irazabal y Hevia.

—Idem la medalla de Sufimientos por la Patria, pensionada, a trece oficiales de distintas Armas y Cuerpos.

—Autorizando al ministro de la Guerra para celebrar concursos de arriendo de locales: en Huesca, para Gobierno militar; en La Coruña, para Juzgado permanente y pagaduría regional de haberes; en Barcelona, para alojamiento de 70 mulos de la Cuarta Comandancia de Intendencia, y en Murcia, para Gobierno militar.

—Autorizando el gasto para adquisición, previa subasta, de material y gasolina para los

servicios del Centro Electrotécnico; en Castellón, para arriendo de un local para el destacamento de la Comandancia de Ingenieros, y en Palencia, con el mismo fin.

—Concediendo la libertad condicional al corrigiendo en la Penitenciaría militar de Mahón, Bernardo González Rico.

ELIXIR ESTOMACAL
DE SAIZ DE CARLOS

ESTÓMAGO e INTESTINOS

PURGATIVA

Mareca registrada

Laxante suave y eficaz, para conseguir una deposición diaria, contra los estados biliosos, el estreñimiento, la indigestión y la atonía intestinal, en niños y adultos.

Venta: BERNABÉ 33, Madrid y principales del mundo.

MOTORES ELECTRICOS THOMSON-HOUSTON



NUEVOS PRECIOS DE COMPETENCIA
Grandes stocks en España

SOCIEDAD IBERICA DE CONSTRUCCIONES ELECTRICAS

MADRID.—Plaza de Cánovas, 4. Apartado 990.

BILBAO.—Ercilla, 28. Apartado 330.

BARCELONA.—Rambla de Cataluña, 13. Apartado 432.

VALLADOLID.—Santiago, 43. Apartado 77.

ZARAGOZA.—Coso, 10 y 12, entresuelo.

LISBOA.—Praça dos Restauradores, 78.

PEDID EN TODAS PARTES

BRING

El más verdadero aperitivo

Dos líneas subterráneas

La Gaceta de ayer anuncia la presentación en el ministerio de Fomento de dos proyectos de ferrocarril secundario eléctrico, subterráneo, presentados por el Banco Español de Crédito, sin garantía de interés ni subvención directa en metálico, entre la plaza de Canalejas y el Asilo de la Paloma, y entre la estación del Norte y la citada plaza de Canalejas.

Bolsa de Madrid

Poco movimiento acusó la sesión de Bolsa de ayer.

La Deuda reguladora sostiene el alza y queda al mismo cambio, o sea a 71,10. En el resto de los fondos públicos hay también mantenimiento de cotización. En los Tesoros hay firmeza.

El Banco de España mejora cuatro enteros, y 0,50 y una peseta los Ferrocarriles.

La moneda extranjera presenta alza, que es de diez céntimos en los francos, y de uno en libras y dólares, que, respectivamente, quedan a 41,80, 32,17 y 7,91.

Cotización del día 27 de Julio

Deuda perpetua interior 4 por 100 (1919).—Serie F, 71,10; E, 71,10; D, 71,50; C, 71,85; B, 71,85; A, 71,85; A fin de mes, 00,00.

Deuda perpetua 4 por 100 exterior.—Serie F, 88,00; E, 88,00; D, 00,00; C, 87,10; B, 87,10; A, 87,20.

Deuda Amortizable 5 por 100.—Serie F, 96,20; E, 96,20; D, 96,40; C, 93,60; B, 96,60; A, 96,60.

Deuda Amortizable 5 por 100 (nuevo).—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 00,00; C, 96,25; B, 96,25; A, 96,25.

Deuda Amortizable 4 por 100.—Serie E, 89,75.

Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 102,50; B, 102,10.

Bancos y Entidades diversas.—Accionés Banco de España, 570,00; Bonos de idem, 558,00; Acciones del Banco Hipotecario, 253,00; Español de Crédito, 00,00; Río de la Plata, 250,00; Hispano Americano, 000,00; Compañía Arrendataria de Tabacos, 000,00; U. E. Explosivos, 000,00; Metalúrgica Duro Felguera, 00,00; Altos Hornos, 00,00; Compañía Peninsular de Teléfonos, 000,00.

Cédulas Hipotecarias.—4 por 100, 60,00; 5 por 100, 100,00; 6 por 100, 111,90.

Ayuntamiento de Madrid.—Erlanger, 82,00; Empréstito de la Villa de Madrid, 88,00; Idem títulos 1913, 89,00.

Azucareras.—Preferentes, 00,00; Ordinarias, 00,00.

Ferrocarriles.—Nortes, 940,00; Alicante, 980,00; Andaluces, 00,00.

Cambios.—Francos, 41,80; Libras, 32,17; Dólares, 7,91; Marcos, 0,00; Liras, 31,00.

Unión Eléctrica Madrileña

SERVICIO DE OBLIGACIONES 6 POR 100

Se pone en conocimiento de los señores que posean resguardos provisionales de esta clase de valores que, a partir del día 28 del actual, podrá verificarse el canje por los títulos definitivos en las oficinas de esta Sociedad, Avenida del Conde de Peñalver, número 25.

Madrid, 27 de julio de 1923.—El Consejero y Director gerente, *Valentín Ruiz Senén*.

Unión Eléctrica Madrileña

El Consejo de administración de esta Compañía participa a los poseedores de obligaciones hipotecarias 5 por 100 de la misma que los números de los 2.500 títulos que resultaron amortizados en el sorteo anticipado, celebrado el día 14 de junio de 1923 ante el notario de esta corte D. Anastasio Herrero y Muro, se publicarán solamente en la Gaceta de Madrid y Boletín Oficial del día 28 del actual.

Los señores obligacionistas tendrán a su disposición, para ser consultadas, las listas correspondientes, en Madrid, en el domicilio social de la Sociedad, Avenida del Conde de Peñalver, 25, y Banco Urquijo; en Barcelona, Banco Urquijo Catalán; en Bilbao, Banco Urquijo Vascongado; en San Sebastián, Banco Urquijo de Guipúzcoa; en Gijón, Banco Minero Industrial de Asturias.

El pago de los títulos amortizados, libre de todo impuesto, se verificará en los cita-

Zona de Recreos del Retiro

Cuantos quieran presenciar algo maravilloso y sorprendente no falten mañana domingo al grandioso festival que se celebrará en el estanque del Retiro

dos Bancos y en las oficinas de la Compañía, a partir del día 28 del mes corriente, contra presentación de los títulos correspondientes.

Madrid, 27 de julio de 1923.—*Valentín Ruiz Senén*, Consejero y Director gerente.

TREN DE BAÑOS PORTUGAL

ITINERARIO IDA

Día 5 de Agosto.
MADRID (Delicias), salida a las 14,35

Día 6 de Agosto.
FIGUEIRA DA FOZ, llegada a las 9,40.

REGRESO

Día 19 de Agosto.
FIGUEIRA DA FOZ, salida a las 12,35.

Día 20 de Agosto.
MADRID (Delicias), llegada a las 8,24

La Sociedad Española de Turismo, S. A.

Argensola, 17 duplicado

Comenzó el despacho de billetes el día 23 de Julio, y cerrará la venta el día 3 de Agosto

PRECIO DE LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA

Primera clase.....	130 pesetas
Segunda clase.....	100 »
Tercera clase.....	65 »

Motors "CROSSLEY"

Lo mismo para Aceites pesados o refinados que para Gas pobre, etc. Son los más preferidos en el mundo entero.

DETALLES GRATIS

A. S. MAUDE.—Gran Vía, 1. Apartado 504.—MADRID

Correo de teatros

ZONA DE RECREOS DEL RETIRO.—Mañana domingo, a las diez y media de la noche, se celebrará el segundo festival en el estanque del Retiro, presentando el reputado pirotécnico Sr. M. de Lecua un espectáculo sorprendente, verdadera maravilla de la pirotecnia moderna.

En bandas y carteles podrá el público conocer detalles de este sensacional festejo sin precedente.

Después del festival, representará por última vez *La montería* la compañía Pinedo-Ballester.

La Empresa ha tomado acertadas medidas para que todo Madrid pueda presenciar cómodamente este maravilloso festival.

Se suplica la puntual asistencia. Pueden tomarse localidades y entradas desde hoy en La Teatral y en la taquilla del teatro.

Por referencias sabemos que se trata de algo extraordinario, digno del público que tanto favorece esta Zona de Recreos.

STADIUM METROPOLITANO.—Orquesta Sinfónica de Madrid.—Los aficionados a la música que pasan el verano en la corte están de enhorabuena. Todos los conciertos de conjunto o parciales, así como los virtuosos de todas clases, desfilan simultáneamente por Madrid durante el invierno, dejando en cambio en el verano a una gran parte de la afición escasa de audiciones musicales importantes. La Empresa del Stadium ha organizado una serie de conciertos con la Orquesta Sinfónica de Madrid, que se darán los miércoles y sábados, y que prometen ser verdaderos acontecimientos. En el recinto del Stadium, con la más agradable temperatura, podrán los madrileños deleitarse saboreando la buena música, siempre magistralmente interpretada por la Orquesta Sinfónica de Madrid, que sólo ostenta laureles en los veinte años que tiene de existencia. El primer concierto se celebrará hoy sábado, a las diez en punto de la noche. Promete ser un acontecimiento de esos que a pesar de ser grande el local y dedicado a las audiciones, podrán oír todos bien y sentados.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Víctor, Nazario, Celso, Eustasio, Acacio, Inocencio, Sansón y Peregrin, mártires y confesores, y beata Catalina, virgen.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Comendadoras de Santiago.

ESPECTACULOS PARA HOY

COMICO.—A las diez y media, Vivir. MARAVILLAS.—A las seis y tres cuartos, La montería.—A las diez y tres cuartos, Marina.

FUENCARRAL.—A las seis y cuarto, La duquesa del Tabarín.—A las diez, La casta Susana.

NOVEDADES.—A las seis y media, La máscara de los dientes blancos.—A las diez y tres cuartos, Los secretos de la corte de Veronia.

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—Compañía Pinedo-Ballester.—A las diez y media, gran éxito de El rey que robó. Concierto por la banda de Ingenieros. Entrada al parque, 1,25.

LATINA.—A las seis y media y diez y media, grandes atracciones de variedades.

JARDIN DEL CINEMA GOYA.—Gran orquesta.—A las diez y media de la noche, éxito de Rosa blanca (por Elsie Ferguson), Harold comediantes, La señorita sin miedo y otras.

CINE IDEAL.—A las seis y a las diez, Estreno de El misterio de lord Percival (por Liane Haidt), Adios, Musetta (por Diomira Jacobini), Al Sur de Santa Fe (por Texas Guinnant), Glándulas salvadoras (comedia cómica).

STADIUM METROPOLITANO.—Esta noche, a las diez, primer concierto por la Orquesta Sinfónica.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.



LOS NIÑOS DE PECHO EN VERANO

Es la estación en que se pone a prueba su resistencia

LOS QUE SE ORIAN CON "GLAXO,"

(que es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano) nada tienen que temer, porque pasan el verano sanos, lo mismo que en invierno, sin diarrea ni molestias de la dentición. Acudan al "GLAXO," los que se crían de otro modo, cuando noten la diarrea, pues sólo con eso evitarán todos los peligros, porque el "GLAXO" hace varaderos milagros, y a eso es debido su fama universal y el que cada día sean más los niños de pecho que se crían en España con "GLAXO." Una sola lata es suficiente para alimentar a un niño durante un mes. Para enfermos, convalecientes, ancianos y embarazadas es insustituible, y a las madres que crían les aumenta la leche y la tienen más nutritiva si toman un vaso de "GLAXO" media hora antes de dar al niño el pecho. Use el biberón "GLAXO" con gomas esterilizadas.

Pídase el "GLAXO" en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles. Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos: SEBASTIAN TAULER y C.ª, Montera, 18, Madrid

SACA DE CONEJOS

Se admiten proposiciones para sacar 1.000 conejos a la vez en monte a 13 kilómetros de Madrid. Detalles: PROGRESO, 8, ANUNCIOS.

CORONAS Y FLORES

RUBIO CONCEPCION JERONIMA, 3

Oposiciones Telégrafos

Preparación rápida. Profesorado completo y del Cuerpo. Internos. Externos. Academia Alfonso X, Pizarro, 15. Madrid

Tintas MARTZ

Las tintas MARTZ están adoptadas por los más notables callígrafos, Ministros, Notarios, Tribunales civiles y militares, Direcciones generales de Telégrafos, Telefonos y alumbrados, y grandes Casas comerciales, Industriales y de Banca, que usan las tintas MARTZ colocadas por su autor frente a extrañas colorales que anunciaban no tener rival en España

TINTA ESPECIAL PARA MARCAR ROPA

ADUANA, 27, MADRID

Todo pedido vendrá acompañado de su tarifa o muy buenas referencias en esta plaza

YER



Grabe usted en su cerebro éste nombre.

El 99 por 100 de las personas que sufren dolor de cabeza, neuralgias etc. etc. prefieren el SELLO YER a todos sus similares.

Los garantizan médicos tan eminentes como los Doctores Ramón y Cajal y Lopez Elizagaray.

SELLO INSTANTANEO

YER

PRECIO 0,40 PSENETAS

SELLO INSTANTANEO

YER

PRECIO 0,40 PSENETAS



E. S. A.

Agua de colonia perfecta

--- Alcohol puro ---

- Esencias naturales -

5 pesetas litro en toda España

Penales

certificaciones, en veinticuatro horas. Remitiendo 5 pesetas giro. Avenida CHACON, TRUJILLOS, 9, MADRID

GOMAS HIGIENICAS

las mejores y más seguras. Única en España. C/CAO MADRID

Preservativos

Gato, 4, LA MASCOTA (fundada en 1895.) Pídese catálogo con sello.

DEFUNCIÓNES Y FUNERALES

Estas exequias se admiten en todas las Agencias de Publicidad y en esta Administración...

Don Victoriano Galán García falleció ayer. El entierro se efectuará hoy, a las dos y media, desde la calle de Pignatelli, 11, al cementerio de la Almudena.

La niña María Luisa Pareda Vich ha fallecido ayer. El entierro partirá hoy, a las cinco, desde la calle de Alamillo, 2, al cementerio de la Almudena.

La niña Angeles Pérez Esmonde falleció ayer. El entierro tendrá lugar hoy, a las cinco y media, desde la calle de Doña Urraca, 15, al cementerio de la Almudena.

El niño Julián Loro Pérez ha fallecido ayer. El entierro se verificará hoy, a las dos, desde el paseo de Extremadura, 20, al cementerio de la Almudena.

Doña Natividad Rosse Fernández falleció ayer. El entierro tendrá lugar hoy, a las cinco, desde el paseo de Atocha, 41, al cementerio de la Almudena.

Don Claudio Matanzo Crespo falleció ayer. El entierro partirá hoy, a las cuatro, desde el Hospital de la Princesa a la Sacramental de San Justo.

Don Celerino Bonilla Penoso ha fallecido ayer. El entierro tendrá lugar hoy, a las once, desde la calle del Conde de Romanones, 11, a la Sacramental de San Lorenzo.

PARA ADQUIRIR LAS MEJORES CAMAS DORADAS dirigirse a la FABRICA 34, CALLE DE LA CABEZA, 34

RIEGOS Con motor de gasolina y bomba, acoplados e independientes. REANTELAS ASTER MADRID

GENOCAPILLO FERNANDEZ. PATENTE 84.308



EVITA LA CAIDA Y HACE CRECER EL PELO Es infalible. No tiene rival

Sr. D. Francisco Fernández, Sevilla. Muy Sr. mior Aprovecho esta ocasión para manifestarle que estoy ensayando el producto por usted preparado y titulado GENOCAPILLO...

CONCESIONARIO PARA TODA ESPAÑA: PEREZ MARTIN Y C. A ALCALA, 9.-MADRID

Sociedad General. Montera, núm. 19.

SARNICIDA "CESAR" DE EXQUISITO PERFUME CURA RADICALMENTE LA SARNIA SIN BAÑO

EL MEJOR PAPEL DE FUMAR EN SEBIBITOS Y BLOCS

Christian Trajes, gabanes, alta novedad. 51, CARRERA SAN JERONIMO, BAJO :: DERECHA ::

Para veranear en condiciones es indispensable adquirir corbatas, camisas, calcetines, medias, pijamas, pañuelos y otros artículos propios de temporada...

AGENTES para fomentar repartos de suscripciones de novelas con regalo, necesario en las provincias de Burgos, León, Alabaete y Alcazar de San Juan.

Preservativos LA DISCRETA. SALUD, 6. Catálogo sin enviar sello. VENDO coche Hudson, barato, toda prueba. Urge su venta.

ANALISIS practicado en el papel de fumar ZIG-ZAG por el Ilustre sabio D. SANJAGO RAMON Y CAJAL el 28 de Septiembre de 1908.

¿QUEREBIS VER BIEN? GRADUACION DE LA VISTA GRATIS EN LA OPTICA MEDICA

DENTISTA PLAZA DEL PROGRESO, 9. Extracciones sin dolor, 3 pesetas. Obturaciones, desde 4 pesetas.

CALZADOS PELAEZ GRAN LIQUIDACION Muchos miles de pares a mitad de precio. CLAVEL, 2, MADRID

LIQUIDAMOS por precisión de acabar las existencias, a precios increíbles, todos los ZAFATOS

GRAN Liquidación de MUEBLES ANDRES BORGEO, 18 y 20.-ESQUINA A PEZ

Faltan oficiales corseteras NAGONES, 13; de nuevo a cinco. Parques, Jardines y Flores

Dentaduras Nuevo sistema, sin paladar. Gran precisión y comodidad. GRAN VIA, 1

Preservativos Pedid catálogo gratis. Ortopedia inglesa. Victoria, 3.

Anuncios clasificados por secciones :- Cada palabra, 20 céntimos

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS

Santa Teresa (Avila). - Aguas radioactivas, clima seco, 1.238 metros. Hotel confortable. Folletos gratis.

ALMONEDAS

Almoneda. Muchos muebles, tres pisos. Barco, 6. Almoneda. - Liquidación de muchos muebles con grandes rebajas a precio. Tudescos, 16. Almoneda. - Camas con somier, 37,50; camerones, 50; matrimonio, 65; colchones, 15; camerones, 25; matrimonio, 35; armarios luna 17; roperos, 11; lavabos completos, 30; mesas comedor, 22,50; mesitas noche, 15,50; sillones, 6,50; percheros, 22,50; camas doradas, máquinas escribir, conserjería, gramófonos, alhajas, Estrella, 10; Luna, 23, Mateanz.

ALQUILERES

Deséase arriendo estable, 12 a 15 plazas. Tratado. Hermsalla, 27, segundo. Alhórrese tiempo y dinero ordenando sus anuncios en las Agencias Boyca. Puerta del Sol, 6, y Fuencarral, 18. Cuartos de alquilerados. Indiferencia, Colón, 14. Alhórrese tiempo. Conserjería Jerónima, 4. Alhórrese tiempo y dinero ordenando sus anuncios en las Agencias Boyca. Puerta del Sol, 6, y Fuencarral, 18. Cuartos de alquilerados. Indiferencia, Colón, 14. Alhórrese tiempo. Conserjería Jerónima, 4. Alhórrese tiempo y dinero ordenando sus anuncios en las Agencias Boyca. Puerta del Sol, 6, y Fuencarral, 18. Cuartos de alquilerados. Indiferencia, Colón, 14. Alhórrese tiempo. Conserjería Jerónima, 4.

MATRIMONIO solo pagaría hasta cien pesetas por habitaciones en casa honorable. Escribi: Lista Corros, cédula 15.784.

AUTOMOVILES

Botellitas accionadas para autos, motos. Autogena. Martínez, Valdehormoso, 8. Accesorios automóviles. Carmen, 41. Neumáticos, de 2 a 4 ejes, en grandes descuentos. Hernán Cortés, 16, Nicolás Jiménez. Corredor de materias comestibles de la plaza se necesita y buenas referencias. Sueldo y comisión. - Diríjase por carta a Empresa Anunciadora. Plaza Progreso, 3. Para poner estos anuncios vayan Carmen, 18, La Prensa. Faltan propagandistas. - Arguosa, 21. Centro colocaciones, 11.846 proporcionadas. Colón, 14. Rodríguez Herrera. Industria de capotes. Cieza (Murcia). Acopiar representantes y viajantes a la comisión. Faltan ayudantes modistas. Cava Baja, 1, primero, juguetes. Sastre. - Faltan aprendiz adelantada. - Concepción Jerónima, 5, primero. Camareros y angustias. - Faltan los mejores contratos provinciales. Agencia Artística Paporro, Juanico, 17, principal. Necesitanse ayudantes de sastre de señoras. - Príncipe, 13, entresuelo. Faltan aprendiz adelantada y maquinista. - Manuel Luna, 8 (Cuatro Caminos). Necesito meritorio, catomeros de años, cuatro duros mes. Bullen, 39, principal. Faltan profesora primera enseñanza para señorita. Informar en Colón, 14, primero. Gran Casino necesita empleados para conducir flauta metálica mil pesetas; sueldo, 150 a 250 pesetas mensuales, según cargos. Solicitudes: Sr. Ulloa. Montera, 17; de cuatro a seis.

COLOCACIONES OFERTAS

Alhórrese tiempo y dinero ordenando sus anuncios en las Agencias Boyca. Puerta del Sol, 6, y Fuencarral, 18. Corredor de materias comestibles de la plaza se necesita y buenas referencias. Sueldo y comisión. - Diríjase por carta a Empresa Anunciadora. Plaza Progreso, 3. Para poner estos anuncios vayan Carmen, 18, La Prensa. Faltan propagandistas. - Arguosa, 21. Centro colocaciones, 11.846 proporcionadas. Colón, 14. Rodríguez Herrera. Industria de capotes. Cieza (Murcia). Acopiar representantes y viajantes a la comisión. Faltan ayudantes modistas. Cava Baja, 1, primero, juguetes. Sastre. - Faltan aprendiz adelantada. - Concepción Jerónima, 5, primero. Camareros y angustias. - Faltan los mejores contratos provinciales. Agencia Artística Paporro, Juanico, 17, principal. Necesitanse ayudantes de sastre de señoras. - Príncipe, 13, entresuelo. Faltan aprendiz adelantada y maquinista. - Manuel Luna, 8 (Cuatro Caminos). Necesito meritorio, catomeros de años, cuatro duros mes. Bullen, 39, principal. Faltan profesora primera enseñanza para señorita. Informar en Colón, 14, primero. Gran Casino necesita empleados para conducir flauta metálica mil pesetas; sueldo, 150 a 250 pesetas mensuales, según cargos. Solicitudes: Sr. Ulloa. Montera, 17; de cuatro a seis.

CORRESPONDENCIA

Calamidad: Asunto resuelto. Escribo pronto. Besos. Carnina: Conforme. Escribo. Monterá, 19.-G. Marisabel: Mi vida te la dedico por completo. Si go bien. Recibe todo mi cariño. Ricardo.

COMADRONAS MANICURAS

Consulta. Hospedaje embarazadas. - Últimos adelantos. Rosa Mora. San Agustín, 5. Partos. Celestina López. Consultas reservadas embarazadas. - Pozas, 13. Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés 4. Estefanía Raso. Hospedaje embarazadas. Atocha, 34. Partos. Asunción García. Hospedaje, consultas reservadas. - Felipe V, 4. Partos, pension. Rogelia Santos. Consultas reservadas. Norte, 15. Creditada profesora. Partos, reservados, algunos adelantos. Pension. Paraisos, 16. Partos. Luisa Viera, profesora acreditada. Especialista. - Hospedaje embarazadas. Consulta diaria. Plaza Progreso, 14, segundo. Partos. Vicenta Santaclara. Pension Consultas reservadas. Colmenares, 2. Partos. Profesora Cirujana. Mercedes Garrido. Pension, consulta, tratamiento matriz. Santa Isabel, 1; Anton Martín, 6d.

COMPRAS

Orroteo. Hilleras, 14. Compro, vendo muebles, trajes, smoking, etc. Compro papeletas Monte, alhajas, dentaduras. Plaza Santa Cruz, 7, plaza Telescopio 772.

CONSULTAS MEDICAS

Falta oculista. - Arguosa, 21. Urgencias, flujos, homoreo o mujer, curadas 45 días capsulas Koch, 3 pesetas boticas. Liagas, venereo, sifilis, males orina. Informes gratis miércoles tres tarde. Clínica Matea. Curación económica enfermedades secretas, médico externo Hospital San Juan de Dios. Fuencarral, 73 (entrada Santa Bárbara).

Chiquilla mía: Contentísimos porque acabo de recibir tu segunda carta, y aunque por ser día festivo, solo recibí una hora, le he aprovechado para cumplir tu encargo, con el fin de que llegas a tu poder para el día que desees. Ya ves, nena, que mis deseos son que no sufras ninguna contrariedad. Tienes razón en la distancia ha hecho que no te pueda admirar cada vez pero te juro, almita mía, que estando a tu lado te admiraré siempre. ¿Que si tengo ganas de verte? Locas, chiquilla, y con las cosas que me dices hoy. Si pudiéramos, con libertad, hacer nuestra voluntad, te lo desearía, pero no tengo paciencia hasta que nos podamos ver allí con mucha gracia y alegría. Ya comentaremos muchas cosas cuando estemos juntos. Me tienes loco, sin más preocupaciones, que tú, haciendo conciencia de los proyectos para conseguir el medio de vivir a tu lado con relativa tranquilidad. Ayúdame a resolverlo. Estoy pasando aquí una temporada desesperada y aburrida, pero cuando recibo noticias tuyas, soy feliz, porque pienso que esto afortunadamente es transitorio y que me esperarás tú que eres mi vida y alegría. Así, preciosa mía, que espero seguir teniendo noticias tuyas. Queréndote más cada día, no pienso nada más que en volver a verte y en tu promesa, tu, Chiquilla. Condesa: Espero sobre cinco. Armando. Payaso: Observo interés poquísimo. Negra. Capricho: Hoy viaje; pasada hora no esperes. Abrázate. - Carlino. 2: Cada día te quiero más; no puedo vivir sin ti. X. 22.

ASPIRINA Bayer. Efecto rápido y seguro. garantizan las legítimas tabletas "Bayer" de Aspirina, por ser desleibles instantáneamente en el agua. Los productos inferiores de la competencia, por el contrario, 4 veces no se desleían o tardan mucho tiempo en ello y ocasionan con frecuencia trastornos del estómago. Por esta razón, en casos de resfriados, gripes, reumatismo y dolores de cabeza y muelas, se debe exigir expresamente el embalaje original con la feja encañada, la Cruz "Bayer" y la inscripción: "Fabricación especial para España"

ASPIRINA Bayer. Efecto rápido y seguro. garantizan las legítimas tabletas "Bayer" de Aspirina, por ser desleibles instantáneamente en el agua. Los productos inferiores de la competencia, por el contrario, 4 veces no se desleían o tardan mucho tiempo en ello y ocasionan con frecuencia trastornos del estómago. Por esta razón, en casos de resfriados, gripes, reumatismo y dolores de cabeza y muelas, se debe exigir expresamente el embalaje original con la feja encañada, la Cruz "Bayer" y la inscripción: "Fabricación especial para España"

ENSEÑANZAS

Reforma letra, Partida doble, Gramática, Tiquigrafía, Mecanografía. Calle Sandoval, 6, y Carrera San Jerónimo, 3, principal. La Técnica. Opositores a Telegrafos. Grandes éxitos anteriores oposiciones estudiando Gramática y Ortografía. Fructos Alameda. Habana. 1.º y 2.º, 23 y demás librerías, 4,50 y 4 pesetas. Solfeo, piano, Lecciones domicilio profesora. Almansa, 11, principal. Telegrafos. Escuelas, auxiliares contabilidad. Academia Gimeno, Arguosa, 8. Francés, 5 pesetas mensuales. Palma, 51. Inglés a domicilio. Trujillo, 11, 5.

HUESPEDES

Cabinete con pensión para dos estables. - San Sebastián, 2. Se admiten huéspedes; pensión módica. General Lacy, 16, principal derecha. LIBROS Oposiciones a Escuelas Nacionales. Apuntes por suscripción, 20 pesetas. Editorial Campos, Princesa, 14, o librería de Rubinos, Preciados, 23, Madrid. Telegrafos. Apuntes completos por Bona, 68 pesetas. No precisa Academia. Editorial Campos, Princesa, 14. Librería de Rubinos, Preciados, 23, y Delmo, Boisa, 10. NODRIZAS Faltan nodrizas para enseñanza niño. Colón, 11, oficina.

PERDIDAS

Se han extraviado los resguardos de depósito del Banco de España, números 731.306 y 753.836, de pesetas nominales 1.000 y 500, en 5 Ujo autorizada y 1.000 Interior, respectivamente, y un extracto de seis acciones de dicho Banco, expedido por este establecimiento en 25 de marzo 1913, 17 de marzo 1914 y 28 de marzo 1916, a favor de D. Félix Peto Sueno. - Se garantizará al que los presentare: Barquillo, 34, principal. Un bastón puño plata, iniciales V. F., olvidado Casa Manóu, miércoles tarde, abonare su valor en Carretas, 41, grabador. PRESTAMOS Deso con mil pesetas sobre línea Madrid, Utrera Banco, Apartado 274. Prestamos comerciales, industriales, militares, empleados. Apartado 325.

TINTES DOMESTICOS

Señoras! La economía doméstica debe asegurarse desde cualquier posición social y la halaría un cuanto a vuestros vestidos, si tenéis las ropas usadas con tintes Nacionales de mayor resultado, solidez y economía. De venta en todas las droguerías. Depósito Central: Sueno y Compañía. Atocha, 133, Madrid. VARIOS Ahórrese tiempo y dinero ordenando sus anuncios en las Agencias Boyca. Puerta del Sol, 6, y Fuencarral, 18. Queréis casaros? Hebría en, 300.000 pesetas; vida, 600.000; bitálica, 400 diarias renta. Enviad sello 25 céntimos. M. Club Of New York, Oporto. Apl. Venta, arreglo, limpieza. Cádiz, 7. Faltan, vainicas se hacen en el día. Montecarlo, 8. Bellísima huérfana, 300 pesetas diarias casara urgentemente con hombre honrado. - Apartado 298 (seño). Spanisher Ingenieur. Soudler wünsch, mit autschon, jungen mühlendenden Frauen während des Spazierganges, Gespräch tauschen, Bitt Portrat senden der cheneil zurückgeben sein wär. Adresse: J. K. S. Santa Angarica, 82, primero, exterior izquierda. VENTAS Ahórrese tiempo y dinero ordenando sus anuncios en las Agencias Boyca. Puerta del Sol, 6, y Fuencarral, 18. Se vende magnífica mesa de dilatar y accesorios completos. Razón: Duque de Medinaceli, 12, portería. Solar, 10.500 pies, vendido Fuente Valdeca. Razón: Atocha, 92, sastrería. Solares preciosos, tráfvia, agua, Deseña Villa. El Familiar. Solamente comitagos. Para poner estos anuncios vayan Carmen, 18, La Prensa. Traspaso hermoso café-bar, gran local, poco alquiler, buen sitio, por ausentarse su dueño. Razón: Paseo Extremadura, 15, primero, exterior izquierda. Traspaso tienda tejidos, de dilatar y accesorios completos. Razón: Salvador, 4, almacén. Traspaso tienda con vivienda. Renta 75 pesetas. Informes: Reyes, 8. Una tienda con sótano y subarriendo pescadería. Delicias, 2, pescadería. Traspaso tienda. - Esgrima, 8. Traspaso hermoso café-bar, gran local, poco alquiler, buen sitio, por ausentarse su dueño. Razón: Paseo Extremadura, 15, primero, exterior izquierda. Traspaso gran local, propio comercio, industria, sitio muy céntrico, con enseres. - Razón: García de Paredes, 22, Sr. Pérez. De tres a cinco tarde.

Véndese coche niño buen uso. - Hermosilla, 27, segundo.

Carro caña, mula, sines trenar. Maximino. Valdehormoso, 3. Taladro eléctrico con una venda. Autogena. Martínez, Valdehormoso, 8. Solares Cuatro Caminos, Ponzano, Fernández Hoz, Carretera Carabanchel, Deseña Villa y muchos más, vende Calatrava. Corredor Ingal de Inca. Plaza Progreso, 15, de 8-8. Trajes caballero desde 30 pesetas. - Santa Isabel, 34. Estos anuncios recíbense en Montera, 19. Gramófonos de ocasión, gran surtido en discos Calatrava, 9; San Bernardo, 1. Por traslado a Preciados, 60, liquidamos las grandes existencias de San Bernardo, 1. Vendo tres huecos de puertas vidrieras y dos clerres tubulares. Garage Vermorel. - General Porter, 33. Armaduras para pantalones en Casa Atocha. Colegiata, 11. Bocoyos, medias, cuartas. B Ayuso. Labrador, 18. Dos casas, 15 y 28.000 pesetas. Beire, 8. Cuatro Caminos. La Marquesina, Tetuán, 16. Puntitas y codillos, 4 pesetas kilo. Depósito linealam, huérfanos, artículos limpietas. Calle Prado, 6. Vendo máquina Singer, tres gavetas, seminueva. Plaza Cebada, 14, cuarto derecha. Muebles, juego alcohol matrimonio. Pesetas, 365. Fabricación propia. Reina, 26, Pelaez. Calzados, todas clases, gran liquidación. Argensola, 1. Clivis. Bicieta, buen uso. Montecarlo, 8. Bicieta, buen uso. Montecarlo, 8. Piano urgo su venta, 60 duros. Cruz Verde, 10, solar. Fabrica vendo, cerámica, ladrillo y rasilla, montada con los últimos adelantos. Producción, 50.000 a 60.000 piezas diarias. Tierras, muchas e inmejorables. Taragona, 11, Sr. Lagunas, diez a tres. Se vende máquina potente de troquelar o estampar, con lentejas. Montecarlo, 13, bajo izquierda. Vendo precioso hotel en 15.000 pesetas. Casiano Gutiérrez, Moratin, 54. De una a tres. Vendo bicicleta. Fe, 4. Draguero que cura antes y después de operar. Se envían a provincias. - Desengaña, 10, ortopedico.